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 المحاضرة السابعة

 تصميم قواعد البيانات العلاقية

Design of Relational Database  

 

 

 

 Database Life Cycle (DBLC)دورة حياة قاعدة البيانات 

إن عملیة تطویر قاعدة البیانات تمر بمجموعة من المراحل،ھذه المراحل المتتالیة تسمى  •

 .بدورة حیاة قاعدة البیانات

ھذه المراحل أو دورة الحیاة تمر بصورة متزامنة ضمن مراحل دورة حیاة نظام  •

 المعلومات، كما یوضح الشكل التالي

 

 

 

 

 



 :تتكون دورة حیاة قاعدة البیانات من المراحل التالیة

تحدید المواصفات والمتطلبات الخاصة بقاعدة البیانات، وھي مرحلة جزئیة ضمن   .1

 .جمع مواصفات ومتطلبات نظام المعلومات في مرحلة التحلیل

إعداد قاعدة البیانات الأولیة، وفیھا یتم تصمیم نموذج اولي للبیانات بواسطة مخططات  .2

  (E-RD ).الكیان العلاقة

العلاقة /قیة، تحویل قاعدة البیانات الأولیة، أو مخطط الكیانتصمیم قاعدة البیانات المنط .3

 إلى مخطط الاسكیما ، وذلك بإتباع قواعد التحویل 

 :تتكون دورة حیاة قاعدة البیانات من المراحل التالیة

 Normalizationتحسین قاعدة البیانات المنطقیة، وذلك بتطبیق قواعد تطبیع البیانات  .4

 .راریة البیانات، من أجل رفع كفاءة قاعدة البیانات ما أمكنالتي تھدف إلى تقلیل تك

وفي ھذه المرحلة یتم كتابة أكواد  physical database:تنفیذ قاعدة البیانات الفیزیائیة  .5

، ویحدد فیھا بنیة الجداول ونوع بیانات الحقول والمفاتیح SQL إنشاء قاعدة البیانات بلغة

میم قاعدة البیانات، ثم تنفیذ ذلك ضمن مدیر قاعدة الاساسیة والاجنبیة وباقي شروط تص

 ( (oracle, access, sqlserver, mysql …. etc مناسب، مثل DBMSبیانات 

 Database Schemaمخطط قواعد البيانات 

ھو مخطط یصف قاعدة البیانات بشكل :  Database Schemaمخطط قواعد البیانات .6

  DBMSرسومي تمھیدا لبنائه على شكل جداول في نظام إدراة قواعد بیانات 

مخطط قواعد البیانات ھو مخطط ینتج عن عملیة إخضاع مخطط الكیان العلاقة  .7

  Mapping Algorithmلخوارزمیة التحویل

 :لوصف مخطط قواعد البیانات ،نستخدم المصطلحات التالیة .8

أو یمكن أن نطلق علیھا إسم الجداول : relation (جدول السكیما)العلاقة  .1

،وھي مكونات مخطط قاعدة البیانات الناتجة من إجراء عملیات تحویل مخطط 

 .علاقة -كینونة

الذي یشكل جزء من مكونات الجدول،   column ھو العمود: fieldالحقل  .2

تتمیز بتجانس بیانات كل  ویتكون من مجموعة من الأعمدة أو الحقول التي

حقل، على أنھ یمكن أن یكون نوع بیانات كل حقل مختلفا عن بیانات النوع 

 الآخر

من وحدات  instanceالذي یمثل وحدة  row ھو الصف: Recordالسجل  .3

الكیان، بعد تحویلھ إلى جدول، ویتكون الصف من الخلایا الناتجة عن تقاطعھ 

 .مع الأعمدة المكونة للجدول



 :ف مخطط قواعد البیانات ،نستخدم المصطلحات التالیةلوص .9

ھو حقل في جدول یتمیز بأن قیمھ  Primary Key(PK):المفتاح الرئیسي  .1

وحیدة في جمیع صفوف الجدول، وتكون قیمتھ ممیزة لكل صف عن أي صف 

 .آخر

ھو حقل موجود في جدول وھو لا یمثل  foreign key(FK): المفتاح الأجنبي .2

 تھ، ولكنھ یعتبر مفتاح أجنبیا لأنھ یمثل جدولا آخر، ویجب أنواحدة من صفا

یكون ھو نفسھ المفتاح الرئیسي في ذلك الجدول، أو على الأقل تكون قیمتھ 

 relationshipویقوم المفتاح الأجنبي بتمثیل العلاقة  unique value وحیده

 . والربط بین جدولین

 قواعد بياناتالتحويل من مخطط الكيان العلاقة إلى مخطط 

Mapping ERD to DB schema 

، بتطبیق مجموعة من الخطوات البسیطة، تسمى ERDتتم عملیة تحویل مخطط 

، وتتكون ھذه الخطوات من جمیع الحالات Mapping Algorithmخوارزمیة التحویل

البسیطة المحتملة، التي قد تكون موجودة في النموذج الأولى، ویتم تطبیق ھذه 

  كاملة، مع تجاوز الحالات التي لم تظھر في النموذج الأوليالخوارزمیة 

 

  (:Mapping Algorithm)خوارزمية التحويل  •

  (القوية)تحويل الكيانات العادية  .1

  تحويل الكيانات الضعيفة .2

  1:1تحويل العلاقات الثنائية من النوع .3

 N:1تحويل العلاقات الثنائية من النوع  .4

 N:Mنوع تحويل العلاقات الثنائية من ال .5

  تحويل الصفات متعددة القيم .6

  تحويل العلاقات فوق الثنائية .7

 

يتم ھنا تحويل جميع الكيانات العادية، أي الكيانات غير الضعيفة، : تحويل أنواع الكيانات العادية. 1 •

ويتم تحديد أحد مفاتيح الكيان، . ذلك الكيان بإنشاء جدول يتكون من الحقول التي تقابل صفات

المفتاح من النوع  وإذا كانت الصفة التي تمثل primary key(PK) لمفتاح الرئيسيوتسميتھ با

 . الصفة المركبة فإن المفتاح الرئيسي سيكون مجموعة الحقول التي تنشأ من المركب

 



يتم تحويل كل واحدة من الكيانات الضعيفة، بإنشاء جدول يتكون من الحقول : تحويل الكيانات الضعيفة. 2

إضافة المفتاح الرئيسي للكيان القوي الذي يتبعھ ذلك الكيان الضعيف،  صفات ذلك الكيان، كما يجب التي تقابل

بالإضافة  FK للجدول الجديد، عبارة عن مفتاح مركب مكون من المفتاح الأجنبي PK ويكون المفتاح الرئيسي

 . الخاص بھ (Partial Key) إلى المفتاح الجزئي

 

واحد فإن عملية -إلى-إذا كانت العلاقة بين الكيانين علاقة واحد(: 1:1)ية من النوع تحويل العلاقات الثنائ. 3

التحويل تتم وفق عدة خيارات أشھرھا، خيار يسمى بطريقة المفتاح الأجنبي، وفيھ يتم إضافة المفتاح 

لى المفتاح الرئيسي لأحد الجدولين إلى الجدول الآخر كمفتاح أجنبي ويفضل أن يكون الجدول الذي يحتوي ع

 ( الاشتراك الكلي)الأجنبي، ھو الجدول الذي يكون نوع قيد اشتراكھ في العلاقة، من نوع 

 

يتم ھنا إنشاء جدولين لتمثيل الكيانين المرتبطين، على أن يتم : (N:1)تحويل العلاقات الثنائية من النوع . 4

إلى  (N) ئيسي للجدول من جھة العلاقةتطبيق طريقة المفتاح الأجنبي السابقة، وذلك بإضافة المفتاح الر

 . ، بغض النظر عن نوع قيد الاشتراك(1) الجدول الآخر المرتبط بالعلاقة 

 

في ھذا النوع من العلاقات، يتم استحداث جدول جديد، فيكون : (N:M)تحويل العلاقات الثنائية من النوع . 5

نين المرتبطين بالعلاقة ويضم الجدول الثالث حقلين الناتج من ھذه العلاقة ثلاثة جداول، جدولين لتمثيل الكيا

كمفتاحين أجنبيين يمثلان المفتاحين الرئيسيين في الجدولين، ويمكن إضافة أي حقل آخر يكون لھ مغزى، 

 . كأن تكون العلاقة لھا صفة بذاتھا، فتتحول الصفة إلى حقل في الجدول الجديد

 

الحالة، عادة، إنشاء جدول جديد يضم الصفة المتعددة القيم  يتم في ھذه: تحويل الصفات متعددة القيم. 6

يكون ممثلا للمفتاح الرئيسي في الجدول الناتج من الكيان الذي  FK كحقل، ويضاف إلى الجدول مفتاح أجنبي

أما الصفات المركبة فتتحول إلى صفات بسيط، فحقول عادية كما أوضحنا . يحتوي على الصفة متعددة القيم

لصفات ذات القيم المشتقة تلغى من الجدول، لأنھا صفات قابلھا للاشتقاق من صفات أخرى، فلا أعلاه، وا

 داعي لوجودھا 

 

في حالات نادرة تظھر لدينا علاقات معقدة، :  تحويل العلاقات غير الثنائية، كالعلاقة الثلاثية وما فوقھا. 7

ھا، وتعالج ھذه الحالة بطريقة معالجة الحالة الخامسة والرباعية وما فوق( بين ثلاثة كيانات)كالعلاقة الثلاثية 

حيث يتم إنشاء جدول جديد، وإضافة المفاتيح الرئيسية  N:M))حالة تحويل العلاقات الثنائية من النوع )

للجداول المشتركة، حسب عددھا، إلى الجدول الجديد كمفاتيح أجنبية مكونة بمجموعھا، مفتاحا مركبا يمثل 

 . ي للجدولالمفتاح الرئيس

 

 

 

 



حول كل من نماذج الكيان العلاقة التاليين إلى ما يقابلھما من مخطط قواعد البيانات : تمرين

Database Schema 

 

 (1)مثال

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 (2)مثال

 

 

 (جداول)تحويل مخطط الكيان العلاقة لجامعةإلى ما يقابله من مخطط قواعد البيانات 

 



  :نبدأ بتحويل الكيان العادي .1

   

بشكل المستطيل أحادي الإطار، ويحتوي مخطط الكيان العلائقي ( القوي)يتم تمثيل الكيان العادي  •

  :السابق على ثلاث   كيانات ھي

o  الطالب(Student)  

o المحاضر(Instructor)  

o المقرر(Course)  

 

حقولا تمثل وتتم عملية تحويل الكيانات القوية بتمثيل كل منھا بجدول يحمل إسم الكيان ، ويحتوي  •

 .بالكيان( الارتباط يمثل بخط مستقيم)المرتبطة( تمثل الصفات بالشكل البيضاوي)الصفات

يتم  أخذ الأجزاء المكونة ( شكل بيضاوي مرتبط باشكال بيضاوية جزئية)في حالة الصفة المركبة •

 .للصفة المركبة

درة على إشتقاقھا بجملة بسبب الق( تمثل  بشكل بيضاوي متقطع الاطار)يتم تجاھل الصفة المشتقة •

 .إستعلام

فيتم إنشاؤھا في جدول مستقل يحمل ( تمثل بشكل بيضاوي مزدوج الإطار)أما الصفة متعددة القيمة  •

إسم الكيان والصفة متعددة القيمة، ويحتوي حقولا تمثل الصفة متعددة القيمة وصفة المفتاح 

 . الرئيسي للكيان

  النوع البسيط نلاحظ في ھذا المثال أن كل الصفات من •

للجدول ھو مجموعة صفات (Primary Key)ويكون المفتاح الرئيسي  •

  المفتاح الرئيسي المرتبطة بالكيان

  :وينتج عن عملية التحويل الجداول التالية •

 

 

 

 



 

 :تحويل الكيان الضعيف. 2

o  يتم تمثيل الكيان الضعيف بشكل مستطيل مزدوج الإطار، وسبب ضعف الكيان ، ينتج من

وجود صفة مفتاح رئيسي له، ولكن يحتوي على صفة مفتاح جزئي، ولدينا في ھذا  عدم

  :المثال كيان ضعيف واحد ھو

o كيان الشعب الفصلية المقترحة(Course-Offerings)  

o ويحتوي ھذا الكيان على صفات المفتاح الجزئي التالية:  

  (Year)السنة -أ 

  (Semester)الفصل -ب 

 (Section-no)رقم الشعبة -ج 

o تمثل علاقة التعريف )ن يرتبط الكيان الضعيف بكيان قوي بواسطة علاقة تعريفويجب أ

  .، وذلك في سبيل تقوية الكيان الضعيف(بشكل معين مزدوج الإطار

o  وتتم عملية تحويل الكيان الضعيف بتحويله إلى جدول يحمل إسم الكيان الضعيف،ويحتوي

لمفتاح الرئيسي من جدول الكيان حقولا من الصفات المرتبطة به ، بالاضافة إلى حقل ا

القوي المرتبط معه بعلاقة تعريف،وفي حال وجود أي صفة على علاقة التعريف، يتم 

ويكون المفتاح الرئيسي للجدول ھو مفتاح الكيان القوي . تمثيلھا بحقل في الجدول

  .بالإضافة الى المفاتيح الجزئية في الكيان الضعيف

o ل التاليوينتج عن عملية التحويل الجدو:  

 

o وبذلك يرتبط جدول الشعب الفصلية المقترحة(Course-Offerings ) بجدول

  (courseno)رقم المقرر (Foreign Key)بوجود المفتاح الأجنبي( Course)المقرر

 

 

 

 

 

 : تحويل العلاقات.3



o يتم تمثيل العلاقة بشكل معين أحادي الإطار  

o نوعھا كل على حده، حيث تصنف العلاقات إلى  في ھذه الحالة يتم التعامل مع العلاقة حسب

  :الأنواع التالية

  (One-to-One Relationship)علاقة واحد إلى واحد  -أ 

  (One-to-Many)علاقة واحد إلى كثير  -ب 

  (Many-to-Many)علاقة كثير إلى كثير -ج 

o  لانه تم بناؤھا مسبقا عند تحويل (شكل معين مزدوج الإطار)يتم تجاھل علاقة التعريف ،

  الكيان الضعيف

  :تحويل علاقة واحد إلى واحد( أ.3

o واحد فإن عملية التحويل تتم وفق عدة -إلى-إذا كانت العلاقة بين الكيانين علاقة واحد

خيارات أشھرھا، خيار يسمى بطريقة المفتاح الأجنبي، وفيھ يتم إضافة المفتاح الرئيسي 

ويفضل أن يكون الجدول الذي يحتوي على لأحد الجدولين إلى الجدول الآخر كمفتاح أجنبي 

الاشتراك )المفتاح الأجنبي، ھو الجدول الذي يكون نوع قيد اشتراكھ في العلاقة، من نوع 

  .وفي حال وجود صفة على العلاقة يتم إضافتھا كحقل إضافي مع المفتاح الأجنبي(.الكلي

o واحد -إلى -في ھذا المثال لاتوجد علاقة من النوع واحد  

  :تحويل علاقة واحد إلى كثير( ب.3

o  في ھذه الحالة يتم أخذ نسخة من المفتاح الرئيسي من الجدول ذو طرف العلاقة واحد ويتم

وفي حال وجود صفة على . إضافته كحقل مفتاح أجنبي في جدول طرف العلاقة كثير

  .العلاقة يتم إضافتھا كحقل إضافي مع المفتاح الأجنبي

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



o  لدينا علاقة يُدرسفي ھذا المثال(teaches)بين كيان المحاضر(Instructor ) وكيان

 ،(Course-Offerings)الشعب الفصلية المقترحة

 

 

 

 

o  وعليه يتم أخذ المفتاح الرئيسي(iid ) من جدولInstructor  ، كونه طرف العلاقة واحد

، وبالتالي يتم تعديل جدول course-offeringsويضاف كمفتاح أجنبي في جدول 

Course-Offerings ليصبح بالشكل التالي:  

COURSE-OFFERINGS   courseno   secno   year   semester   time  room  iid  

 

 

o وبذلك يرتبط جدول الشعب الفصلية المقترحة(Course-Offerings ) بجدول المحاضر

(Instructor ) بوجود المفتاح الأجنبي رقم المحاضر(iid)  

 

 



  :علاقة كثير إلى كثيرتحويل ( ج.3

o  في ھذا النوع من العلاقات يتم إنشاء جدول جديد يحمل إسم العلاقة، وتكون حقوله ھي

حقول المفتاح الرئيسي من كلا الجدولين المشاركين في العلاقة مكونة المفتاح الرئيسي 

 .للجدول الجديد، وفي حال وجود صفة على العلاقة يتم إضافتھا كحقل إضافي في الجدول

 

o في ھذا المثال، يوجد لدينا علاقتين من نوع كثير إلى كثير، ھما:  

ل  .1   (enrols)علاقة يُسَجِّ

 

 

o ينتج عن ھذه العلاقة الجدول التالي:  

 

 

 

 

 

o  وبذلك يرتبط جدول الشعب الفصلية المقترحة(Course-Offerings ) بجدول الطالب(Student )

من جدول الطالب، والمفتاح ( sid)الأجنبي رقم الطالب بوجود المفتاح (Enrolls)وجدول يُسجل 



من جدول الشعب الفصلية المقترحة (courseno,  secno,  semester, year)الأجنبي 

(Course-Offerings)  

 

  (Requires)علاقة يتطلب (2

 

o  ھذه العلاقة تسمى علاقة تغذية راجعة(Recursive Relationship) أو علاقة،

نفسه،ويمكن تصنيفھا كعلاقة أحادية ذات تغذية راجعة، وفي ھذا النوع كيان مع 

من العلاقات يتم وضع التسمية المقترحة لحقول الجدول الناتج كون الحقول 

ناتجة عن حقل واحد ھو حقل المفتاح الرئيسي، وبالتالي يجدر بنا إعادة التسمية 

  .لتفادي الخطأ في تشابه الإسم

 

o ة الجدول التاليوينتج عن ھذه العلاق:  

REQUIRES  maincourseno   prerequisiteno  

 

 

 

o وبذلك يرتبط جدول يتطلب(Requires )مع جدول المقرر(course) 



 

 

 

، وھو (1)وبذلك نكون قد أنشأنا مخطط قواعد البيانات الناتج عن التحويل للمثال رقم  •

  :على الشكل التالي

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



نلاحظ الارتباط الوثيق بين جداول قاعدة البيانات، فلا يجوز أن يكون ھناك جدول دون علاقة بباقي  •

 الجداول، أو بمعزل عن الجداول الأخرى في قاعدة البيانات 

 

 

  :نبدأ بتحويل الكيان العادي .1

o يحتوي مخطط الكيان العلائقي السابق على ثلاث   كيانات عادية ھي:  

  (Employee)الموظف  -أ 

  (Department)القسم -ب 

  (Project)المشروع -ج 

 

 

 

 

 

 ( Employee)كيان الموظف ( أ.1



o نلاحظ في ھذا الكيان وجود صفة مركبة ھي صفة الإسم(Name) والتي تتكون

، ( Minit)، و حرف الاسم الأوسط ( Fname)من الصفات الجزئية الاسم الأول 

الصفة المركبة في عملية وكما اوضحنا سابقا ، فإن (. Fname)والاسم الأخير 

  التحويل تدرج بصفاتھا الجزئية فقط

 

 

 

 

 

 

 

o وينتج عن عملية التحويل الجدول التالي:  

 

 

 

 

 

  (Department)كيان القسم ( ب.1



 

o  نلاحظ في ھذا الكيان وجود صفة مشتقة ھي عدد الموظفين(Number of 

employees)ھذه الصفة ،ليتم  ، وذكرنا سابقا أننا في عملية التحويل نتجاه

  بناؤھا لاحقا بجملة إستعلام

o  كما نلاحظ وجود صفة متعددة القيمة وھي المواقع(locations) وذكرنا سابقا

أن الصفة متعددة القيمة يتم تحويلھا إلى جدول مستقل مع المفتاح الرئيسي 

للكيان ،ويكون إسم الجدول مكون من إسم الكيان مضافا إليه إسم الصفة متعددة 

 . لقيمةا

 

o وينتج عن عملية التحويل الجدولين التاليين:  

 

 

 

 

 

 

 

 :كيان المشروع( ج.1



 

 

 

 

o  ھذا الكيان يحتوي على صفات بسيطة فقط،وبالتالي ينتج عن عملية

  :التحويل الجدول التالي

 

 

Project   Number   Name   Location  

 

 :تحويل الكيان الضعيف.2

  :واحد ھوفي ھذا المثال كيان ضعيف  •

o  كيان المعتمد على(Dependent) حيث يصف  ھذا الكيان أفراد عائلة الموظف ،

  .المعتمدين عليه في إعالتھم



 

 

 

o  ويحتوي ھذا الكيان على صفة المفتاح الجزئي الإسم(Name)التالية،:  

o  و يرتبط ھذا الكيان الضعيف بكيان قوي ھو كيان الموظف(Employee ) بواسطة علاقة

   (.Dependent_of)التعريف يعتمد على 

o  وتتم عملية تحويل الكيان الضعيف بتحويله إلى جدول يحمل إسم الكيان

،ويحتوي حقولا من الصفات المرتبطة به ، بالاضافة إلى حقل (Dependent)الضعيف

المرتبط معه بعلاقة ( Employee)المفتاح الرئيسي من جدول الكيان القوي

ويكون المفتاح الرئيسي للجدول ھو مفتاحا للكيان (. Dependent-of)التعريف

بالإضافة إلى المفتاح الجزئي في الكيان الضعيف ( Empoyee-Ssn)القوي

(Dependent-Name.)  

o وينتج عن عملية التحويل الجدول التالي:  

DEPENDENT   Employee-Ssn   Dependent-Name   Relationship   Sex   Birth_date  

 

 

 



o  وبذلك يرتبط جدول(Dependent ) بجدول(Employee ) بوجود

  (.Employee-Ssn)المفتاح الأجنبي رقم الموظف 

 

 

 

 : تحويل العلاقات.2

  :تحويل علاقة واحد إلى واحد( أ.3

بين كيان الموظف،وكيان (Manages)واحد ،وھي علاقة  -إلى -في ھذا المثال توجد علاقة من النوع واحد

  .على العلاقة(  start_date)والعلاقة ذات إشتراك كلي من جھة القسم ، مع وجود الصفة القسم، 

 

o  وبناءا علي النقطة السابقة ، يتم أخذ نسخة من المفتاح الرئيسي لجدول الموظف

(Employee_Ssn) مضافا إليھا الصفة على العلاقة ،(start_date) ،

، ويفضل إعادة تسمية (department)ووضعھما كتعديل على جدول القسم

، (Manager)المفتاح الرئيسي ليدل على العلاقة وھي علاقة ادارة ، فھو مدير 

  Manager_Ssnتصبح التسمية   Employee_Ssnوبالتالي بدلا من التسمية 

o وعليه يتم التعديل على جدول القسم(Department)ليصبح بالشكل التالي:  

Department   Number   Name  Manager-Ssn  Start_date  

 

 

 



o  وبذلك يرتبط جدول(Department ) بجدول(Employee ) بوجود

  (.Employee-Ssn)المفتاح الأجنبي رقم الموظف 

 

  :تحويل علاقة واحد إلى كثير( ب.3

o في ھذا المثال لدينا ثلاث علاقات من نوع واحد إلى كثير وھي:  

  (Works_for)علاقة  موظف يعمل في قسم.1

 

 

ليحتوي على ( Employee)نتيجة لھذه العلاقة يتم التعديل على جدول الموظف •

الذي يعمل فيه، ليصبح جدول الموظف ( Department_Number)رقم القسم

(Employee )بالشكل التالي: 

 

 

 

 

 

 



وعليه تتوثق العلاقة بين جدول الموظف والقسم، بإضافة مفتاح أجنبي جديد،  •

  :موظف، كما  يظھر في الشكل التاليوھو رقم القسم في جدول ال

 

 

 

  (Controls)علاقة قسم يتحكم بمشروع (2

 

( Project)نتيجة لھذه العلاقة يتم التعديل على جدول المشروع  •

الذي يتحكم في ( Department_Number)ليحتوي على رقم القسم

 :بالشكل التالي( Project)المشروع، ليصبح جدول المشروع 

Project   Number   Name   Location  Department_Number  

 

وعليه يرتبط  جدول القسم بجدول المشروع بواسطة المفتاح الأجنبي رقم 

الذي تم إضافته إلى جدول المشروع ، ( Department-Number)القسم 

 :كما يظھر في الشكل التالي



 

  (:Supervision)علاقة إشراف موظف على موظف (3

 

 

 

 

 

 

العلاقة ھي علاقة أحادية ذات تغذية راجعة،أي علاقة كيان على ھذه  •

  .نفسه



نتيجة ھذه العلاقة أن يتم إضافة حقل جديد ھو حقل المشرف  •

(Supervisor) وھو حقل يعبر عن رقم الموظف، مع إعطائه،

الحقل يتم إضافته إلى .خصوصية كونه مشرفا على غيره من الموظفين

  :بح بالشكل التاليليص( Employee)جدول الموظف 

 

 

  :تحويل علاقة كثير إلى كثير( ج.3

o  في ھذا المثال، يوجد لدينا علاقة واحدة من  نوع كثير إلى كثير، ھي علاقة

  (Works_on)موظف يعمل على مشروع 

 

 

 

o  وفي ھذه الحالة يتم إنشاء جدول جديد تحت إسم العلاقة(Works-on) ونقوم ،

والمشروع ( Employee)الجدولين ، الموظف بأخذ المفتاح الرئيس من كل 

(Project) بالإضافة إلى الصفة عدد الساعات ،(Hours ) ،المرتبطة بالعلاقة

 : ويصبح لدينا الجدول التالي

WORKS_ON  Employee-Ssn   Project-Number   Hours  

 

 

 

 

o  وبذلك يرتبط جدول الموظف(Employee ) وجدول المشروع(Project ) عن

عن طريق المفاتيح الأجنبية  رقم الموظف ( Works_on)الجدول الجديد طرق 



(Employee-Ssn )من جدول الموظفEmployee   ورقم المشروع ،

(Project-Number ) من جدول المشروع(Project ) 

 

 

، وھو على الشكل (2)وبذلك نكون قد أنشأنا مخطط قواعد البيانات الناتج عن التحويل للمثال رقم  •

  :التالي

 

 

 

 

 

 

 انتھت المحاضرة

 (الجزء الثاني )المحاضرة السابعة 



 تصميم قواعد البيانات العلاقية

Design of Relational Database  

 

 

 2مثال

 

 

 

 

 

 

 

 (جداول)تحويل مخطط الكيان العلاقة لشركة إلى ما يقابله من مخطط قواعد البيانات 



 

  :نبدأ بتحويل الكيان العادي .1

o  مخطط الكيان العلائقي السابق على ثلاث   كيانات عادية ھييحتوي:  

  (Employee)الموظف  -أ 

  (Department)القسم -ب 

  (Project)المشروع -ج 

 (Employee)كيان الموظف ( أ.1

o نلاحظ في ھذا الكيان وجود صفة مركبة ھي صفة الإسم(Name) والتي تتكون

، ( Minit)الاسم الأوسط ، و حرف ( Fname)من الصفات الجزئية الاسم الأول 

وكما اوضحنا سابقا ، فإن الصفة المركبة في عملية (. Fname)والاسم الأخير 

  التحويل تدرج بصفاتھا الجزئية فقط



 

o وينتج عن عملية التحويل الجدول التالي:  

 

 

  (Department)كيان القسم ( ب.1

 

o  نلاحظ في ھذا الكيان وجود صفة مشتقة ھي عدد الموظفين(Number of 

employees) وذكرنا سابقا أننا في عملية التحويل نتجاه ھذه الصفة ،ليتم ،

  بناؤھا لاحقا بجملة إستعلام

o  كما نلاحظ وجود صفة متعددة القيمة وھي المواقع(locations) وذكرنا سابقا

أن الصفة متعددة القيمة يتم تحويلھا إلى جدول مستقل مع المفتاح الرئيسي 

ون إسم الجدول مكون من إسم الكيان مضافا إليه إسم الصفة متعددة للكيان ،ويك

 . القيمة

 



o وينتج عن عملية التحويل الجدولين التاليين:  

 

 

 :كيان المشروع( ج.1

 

o  ھذا الكيان يحتوي على صفات بسيطة فقط،وبالتالي ينتج عن عملية

  :التحويل الجدول التالي

 

 

 :تحويل الكيان الضعيف.2

  :المثال كيان ضعيف واحد ھوفي ھذا  •

o  كيان المعتمد على(Dependent) حيث يصف  ھذا الكيان أفراد عائلة الموظف ،

  .المعتمدين عليه في إعالتھم



 

o  ويحتوي ھذا الكيان على صفة المفتاح الجزئي الإسم(Name)التالية،:  

o  و يرتبط ھذا الكيان الضعيف بكيان قوي ھو كيان الموظف(Employee ) بواسطة علاقة

   (.Dependent_of)التعريف يعتمد على 

o  وتتم عملية تحويل الكيان الضعيف بتحويله إلى جدول يحمل إسم الكيان

،ويحتوي حقولا من الصفات المرتبطة به ، بالاضافة إلى حقل (Dependent)الضعيف

المرتبط معه بعلاقة ( Employee)المفتاح الرئيسي من جدول الكيان القوي

ويكون المفتاح الرئيسي للجدول ھو مفتاحا للكيان (. Dependent-of)يفالتعر

بالإضافة إلى المفتاح الجزئي في الكيان الضعيف ( Empoyee-Ssn)القوي

(Dependent-Name.)  

 

o وينتج عن عملية التحويل الجدول التالي:  

 

 

 

 

 



o  وبذلك يرتبط جدول(Dependent ) بجدول(Employee ) بوجود

  (.Employee-Ssn)الأجنبي رقم الموظف المفتاح 

 

 : تحويل العلاقات.2

  :تحويل علاقة واحد إلى واحد( أ.3

بين كيان الموظف،وكيان (Manages)واحد ،وھي علاقة  -إلى -في ھذا المثال توجد علاقة من النوع واحد

  .على العلاقة(  start_date)القسم، والعلاقة ذات إشتراك كلي من جھة القسم ، مع وجود الصفة 

 

 

o  وبناءا علي النقطة السابقة ، يتم أخذ نسخة من المفتاح الرئيسي لجدول الموظف

(Employee_Ssn) مضافا إليھا الصفة على العلاقة ،(start_date) ،

، ويفضل إعادة تسمية (department)ووضعھما كتعديل على جدول القسم

، (Manager)ارة ، فھو مدير المفتاح الرئيسي ليدل على العلاقة وھي علاقة اد

  Manager_Ssnتصبح التسمية   Employee_Ssnوبالتالي بدلا من التسمية 

o وعليه يتم التعديل على جدول القسم(Department)ليصبح بالشكل التالي:  

Department   Number   Name  Manager-Ssn  Start_date  

 

 

 



o  وبذلك يرتبط جدول(Department ) بجدول(Employee ) بوجود

  (.Employee-Ssn)المفتاح الأجنبي رقم الموظف 

 

  :تحويل علاقة واحد إلى كثير( ب.3

o في ھذا المثال لدينا ثلاث علاقات من نوع واحد إلى كثير وھي:  

  (Works_for)علاقة  موظف يعمل في قسم.1

 

ليحتوي على ( Employee)نتيجة لھذه العلاقة يتم التعديل على جدول الموظف •

الذي يعمل فيه، ليصبح جدول الموظف ( Department_Number)رقم القسم

(Employee )بالشكل التالي: 

 

 

 

 

 

 

 



وعليه تتوثق العلاقة بين جدول الموظف والقسم، بإضافة مفتاح أجنبي جديد،  •

  :وھو رقم القسم في جدول الموظف، كما  يظھر في الشكل التالي

 

 

  (Controls)مشروع علاقة قسم يتحكم ب(2

 

 

 

 

 

 

 



( Project)نتيجة لھذه العلاقة يتم التعديل على جدول المشروع  •

الذي يتحكم في ( Department_Number)ليحتوي على رقم القسم

 :بالشكل التالي( Project)المشروع، ليصبح جدول المشروع 

Project   Number   Name   Location  Department_Number  

 

يرتبط  جدول القسم بجدول المشروع بواسطة المفتاح الأجنبي وعليه  •

الذي تم إضافته إلى جدول ( Department-Number)رقم القسم 

  :المشروع ، كما يظھر في الشكل التالي

 

  (:Supervision)علاقة إشراف موظف على موظف (3

 

 

 



ى ھذه العلاقة ھي علاقة أحادية ذات تغذية راجعة،أي علاقة كيان عل •

  .نفسه

نتيجة ھذه العلاقة أن يتم إضافة حقل جديد ھو حقل المشرف  •

(Supervisor) وھو حقل يعبر عن رقم الموظف، مع إعطائه،

الحقل يتم إضافته إلى .خصوصية كونه مشرفا على غيره من الموظفين

  :ليصبح بالشكل التالي( Employee)جدول الموظف 

 

 

  :تحويل علاقة كثير إلى كثير( ج.3

o ي ھذا المثال، يوجد لدينا علاقة واحدة من  نوع كثير إلى كثير، ھي علاقة ف

  (Works_on)موظف يعمل على مشروع 

 

 

o  وفي ھذه الحالة يتم إنشاء جدول جديد تحت إسم العلاقة(Works-on) ونقوم ،

والمشروع ( Employee)بأخذ المفتاح الرئيس من كل الجدولين ، الموظف 

(Project)إلى الصفة عدد الساعات  ، بالإضافة(Hours ) ،المرتبطة بالعلاقة

 : ويصبح لدينا الجدول التالي

WORKS_ON   Ssn-Employee  Number-Project   Hours  

 

 

 

 



o  وبذلك يرتبط جدول الموظف(Employee ) وجدول المشروع(Project ) عن

الموظف عن طريق المفاتيح الأجنبية  رقم ( Works_on)طرق الجدول الجديد 

(Employee-Ssn )من جدول الموظفEmployee   ورقم المشروع ،

(Project-Number ) من جدول المشروع(Project ) 

 

، وھو (2)وبذلك نكون قد أنشأنا مخطط قواعد البيانات الناتج عن التحويل للمثال رقم  •

  :على الشكل التالي

 

 

 

 

 انتھت المحاضرة

 

 



 المحاضرة الثامنة

 البيانات العلاقيةتصميم قواعد 

Design of Relational Database  

 

 

 تحسين قواعد البيانات

 Database  يمكن العمل على تحسين قواعد البيانات باستخدام ما يعرف بتطبيع قواعد البيانات •

Normalization والذي يستخدم لإزالة عيوب البيانات المخزنة، والوصول إلى مخطط قواعد ،

 :تطبيق التطبيع على أربعة مراحل متتالية ھيبيانات متين،و يتم 

 (First Normalization Form)شكل التطبيع الأول  (1

 (Second Normalization Form)شكل التطبيع الثاني  (2

 (Third Normalization Form)شكل التطبيع الثالث  (3

 (Fourth Normalization Form)شكل التطبيع الرابع  (4

 ي تفاصيلھاونكتفي ھنا بذكرھا دون الخوض ف •

 ISAمفھوم العلاقة الرابطة 

متفرعة (فرع أو إبن)، والأخرى طبقة أسفل (أصل أو أب)ھي علاقة بين كيانين ،أحدھما طبقة أعلى •

 .من الطبقة الأصل

تختلف ، فھي تربط كيان الفرع بكيان الأصل بإستخدام المفتاح الرئيسي  ISAعملية تحويل العلاقة  •

في كيان الأصل، مكونة بذلك جدولا جديدا لكل كيان فرع مكون من حقل المفتاح الرئيسي من من 

 . كيان الأصل مضاف إليه خواص كيان الفرع

 : ل التاليةفي مخطط الكيان العلاقة المقابل الجداو ISAينتج عن تحويل علاقة :مثال •



 

 

 

 

 تصميم قواعد البيانات من مستندات

إن عملية تمثيل البيانات من نماذج تم جمعھا من موقع الدراسة او الحالة المراد بناء قواعد البيانات  •

 :إليھا، قد تختلف، فمثلا لو أخذنا بعين الإعتبار الشكل التالي

 وجود الشعار •

 قيم محسوبة  •

 قيم مستنتجة •

 سجلات من اكثر  •

 الخ...من كيان 



 

 البيانات الغير ممثلة في قواعد البيانات

 :البيانات التي لا يتم تسجيلھا في قاعدة البيانات •

o الشعارات او اسم الجھة صاحبة المستند. 

o الرقم المسلسل، او رقم كل صفحة مطبوعةأو تاريخ الطباعة 

o البيانات التي يمكن إشتقاقھا أو حسابھا من بيانات أخرى 

o والتوقيعات والتعليقات الملاحظات 

 مشاكل البيانات

 :ذكرنا فيما سبق مشاكل ملفات البيانات، والتي ھي على علاقة وطيدة بمشاكل البيانات، ونذكر منھا •

 تكرار البيانات .1

 مشاكل إدخال البيانات .2

 مشاكل حذف البيانات .3

 مشاكل التعديل والحذف للبيانات  .4

 

 

 



 تكرار البيانات

 :لنأخذ الجدول التالي •

 

 :نلاحظ أن •

o بيانات الطالب تتكرر تخزينھا مع تسجيله كل مقرر 

o تتكرر بيانات كل مقرر مع كل طالب يسجل ذلك المقرر 

o تتكرر بيانات كل مدرس مع كل مقرر يسجله طالب ما 

 :ينتج عن ھذا التكرار مشاكل كثيرة مثل •

o استھلاك حيز التخزين. 

o زيادة وقت إدخال البيانات 

o  عملية الإدخالتضييع وقت القائمين على 

o ئؤثر على سرعة معالجة البيانات، واستھلاك الاجھزة 

 مشاكل إدخال البيانات

 :تتعدد مشاكل إدخال البيانات ، فنظرة إلى الجدول التالي يظھر لنا المشاكل التالية •

 

 



o لا نستطيع إدخال بيانات أي مقرر لم يسجله طالب واحد على الأقل. 

o  يدرس مقرر درسه طالب واحد على الاقللايمكننا ادخال بيانات مدرس لم 

o عند ادخال بيانات طالب جديد ، نضطر أن نترك معلومات المقرر والمدرس فارغا 

o  بسبب ادخال بيانات معينة اكثر من مرة، فإنه يزيد امكانية حدوث إدخال خطأ للبيانات مما

 يسبب تضارب في البيانات،بغض النظر كان الخطأ مقصودا أو لا 

 ف للبياناتمشاكل الحذ

 :في الجدول التالي.عند حذف بيانات ما ، فان ذلك قد يؤثر على وجود بيانات أخرى •

 

o عند حذف بيانات طالب وحيد في مقرر ما،يتم حذف بيانات المقرر نھائيا ونفقد بياناته 

o عند حذف بيانات مدرس يدرس مقرر يحتوي على طالب وحيد، نفقد معلومات الطالب 

o  أو مقرر أو مدرس ، فإنه يجب علينا فعل ذلك في سجلا أخرى عند حذف سجل طالب

 متعلقة بنفس المحذوف، الأمر الذي قدننساه أو لانستطيع حذفه

 مشاكل التعديل للبيانات

 :التعديل في بيانات سجل ما قد يخلق تضاربا مع معلومات سجل آخر، من الجدول التالي •

 

 



o ب أن نجري نفس التعديلات في عند تعديل بيانات مقرر أو طالب أو مدرس، يج

 كافة مواضع تخزين تلك البيانات

o  ربما يحدث خطأ في تعديل البيانات في موضع تخزينمعين دون مواضع أخرى

 ينتج عن ذلك عد توافقية البيانات موضوع التعديل . سھوا أو عمدا

 أسباب فقد البيانات

 :منھافقد البيانات أو ضياعھا يحدث نتيجة أسباب كثيرة، نذكر  •

o خطأ بشري في إدخال بيانات غير سليمة 

o عدم إكتمال تنفيذ بعض العمليات التي تجرى على البيانات 

o تعطل نظم البرامج 

o تعطل الأجھزة 

o (الشبكات)تعطل خطوط نقل البيانات 

o فيروسات الحاسب 

o  كوارث طبيعية 

 إمكانية إستعادة البيانات

تقنيات لمواجھة مشاكل فقد البيانات، واستعادتھا الى عدة ( DBMS)يوفر نظام إدارة قواعد البيانات  •

 .الحالة السابقة للفقد أو الخطأ مباشرة

 :من الامكانيات المتاحة للاستعادة نذكر •

o النسخ الاحتياطي(Backup:) يوفرDBMS إجراءا آليا لعمل نسخة احتياطية لكامل قاعدة

 .البيانات

o مفكرة النظام(System Log:) وھي آلية يستخدمھاDBMS  لتسجيل كافة التعاملات مع

 قاعدة البيانات

o نقط الإختبار(Check Point :) وھو سجل ينشئهDBMS  ،ليسجل فيه عملية فحص للنظام

 واعتبار عملية الفحص الناجحة نقطة إسترجاع ممكنة

o برنامج إدارة الإستعادة(Recovery Manager:) ھو برنامج يقوم بإرجاع قاعدة البيانات

سليمة عند حدوث الأعطال، ثم يعيد تنفيذ تعاملات البرامج والمستخدمين من إلى الحالة ال

 (مفكرة النظام)المفكرة

 

 

 



 طرق استعادة البيانات

اعتمادا على نوع فقد البيانات، وإمكانيات الإستعادة المتوفرة، يمكن إستخدام أحد طرق الإستعادة  •

 :التالية

o  الإستعادة العكسية(Backward Recovery :) تستخدم لعمل تراجع عن الفعل أي

Undoوالعودة للحالة السابقة،. 

o  الإستعادة الأمامية(Forward Recovery :) تستخدم للعودة إلى نقطة مرجعية صالحة

  Redoللإستخدام، وبدء الإجراءات منھا للوصول للوضع السليم أي 

o  إعادة التحميل وإعادة التشغيل(Restore &  Rerun :)عاملات السابقة للعطل تستخدم للت

حيث يجري تحميل النسخة الاحتياطية، ثم إعادة تشغيل التعاملات . بعد آخر نسخة إحتياطية

 .التي تمت بعد عملية النسخ إلى وقت حدوث العطل

o  سلامة وتكامل التعامل(Transaction Integrity :)حركة العمل (Transaction ) ھي

معا أولا تتم إطلاقا، لذلك عند حدوث العمليات إذا  مجموعة من العمليات التي إما أن تتم

، وإلا فانھا Rollbackكان تأثيرھا يؤدي إلى ضياع أو تضارب في البيانات ، فإنھا لا تتم 

 . Commitتتم 

 أنواع فقد البيانات

فقد البيانات أنواع تتراوح ما بين إدخال قيم غير صحيحة لبيانات معينة إلى الفقد الكامل لبيانات  •

 .قاعدة البيانات

 بناءا على نوع فقد البيانات ،يتم تحديد طريقة الإستعادة المناسبة •

 :من أنواع فقد البيانات •

 : تسجيل بيانات غير صحيحة •

 تصحيح الخطأ يدويا إذا كان الخطأ بسيطا •

اذا كانت الاخطاء كثيرة ، يمكن إستخدام الاستعادة العكسية، أو البدء من آخر  •

 نقطة فحص

 (:الغير مكتملة)المجھضة التعاملات •

 التراجع عن كافة نتائج التعاملات غير المكتملة/ نستخدم تقنية إلغاء  •

 (:Database Destruction) فناء قاعدة البيانات •

الاستعادة باعادة التحميل من النسخة الاحتياطية،ثم تنفيذ كافة التعاملات  •

 بالاستعادة الامامية 

 (:System Failure)اناتتعطل النظام مع سلامة قاعدة البي •

 التراجع عن آخر تعاملات او البدء من آخر نقطة فحص / نستخدم تقنية إلغاء  •



 أمن قواعد البيانات

مع تقدم التكنولوجيا أصبحت الامور أكثر يسرا على المستخدم، كما اصبحت الامور أكثر خطورة  •

خسائر طائلة في المال بسبب الاختراقات الممكنة عن طريق شبكات الحاسوب التي تسبب 

 .والمعلومات

يعرف أمن قاعدة البيانات على أنه حماية قاعدة البيانات من الاستخدام الخطأ أو الاضرار المتعمد  •

 للبيانات

 على من تقع مسئولية أمن قواعد البيانات؟ •

o  تقع المسؤولية عل مدير قاعدة البياناتDBA بسبب الصلاحيات الممنوحة له في ،

 ائل والسياسات اللازمة لحماية قاعدة البياناتاستخدام الوس

 ما ھي الوسائل المستخدمة في حماية قواعد البيانات؟ •

o  الذي يقيد حرية التعامل مع استخدام الجداول الافتراضية بدلا من الجداول الأصلية، الامر

 البيانات الأصلية دون تعطيل عمليات الاستعلام

o قبل  استخدام قواعد الترخيص بالصلاحيات منDBA بحيث  يحكم من يصل بشكل كفؤ ،

 المعلومات بضوابط أمنية

o لتقييدھم وسد الطرق عليھم في الوصول لقاعدة استخدام برامج تحجيم المستخدمين ،

 البيانات بطريقة غير مشروعة

o  ،في ھذه الحالة حتى لو تم الوصول للبيانات فلن يتم استخدام برامج التشفير أو الترميز

 شفيرھا فھماھا بسبب ت
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Microsoft Access 2007  

 

 مقدمة

واحد من أشھر قواعد البيانات والتي تستخدم في ترتيب قواعد  Microsoft Accessيعتبر برنامج  •

 .البيانات واستخراج النتائج منھا وعمل الاستفسارات اللازمة

ويحتوي ھذا البرنامج . الرسومية    Windows وھو عبارة عن برنامج رسومي يعمل تحت بيئة •

مات وإدارتھا مثل الجداول على مجموعة متنوعة من الكائنات التي يمكن استخدامھا لعرض المعلو

 . والنماذج والتقارير والاستعلامات

 مميزات مايكروسوفت أكسس

،وھذا ولاشك أسھل في التعامل مع  accdb.جمع جميع كائنات القاعدة في ملف واحد يأخذ الامتداد  .1

القاعدة وإن كان قد يمثل خطورة على القاعدة من جھة أن تلف ھذا الملف يتلف معھ كل كائنات 

 .القاعدة 

استيراد وتصدير أنواع مختلفة من البيانات إلى برامج مجموعة الأوفس أو إلى قواعد وبرامج  .2

 .أخرى 

 .المستخدمين تعدد درجات الأمان في القاعدة وتعدد  .3

 .إمكانية وضع القاعدة على شبكة اتصالات داخلية وتشغيلھا من عدة مستخدمين في آن واحد  .4

 ة وبياناتھا ومنع تغيير تصميمھا وجود خصائص وطرق تمكن المستخدم من التحكم الكامل في القاعد .5

 مايكروسوفت أكسس و قواعد البيانات العلائقية

ت أكسس اسم قواعد البيانات العلائقية ويقصد بھا قواعد يطلق على قواعد بيانات ميكروسوف •

 .البيانات التي تكون الجداول فيھا مترابطة بينھا بعلاقات في حقل واحد أو أكثر 

الھدف الأساسي من ربط الجداول ھو منع تكرار البيانات والحد من مساحات التخزين الضائعة  •

 .والرفع من كفاءة قاعدة البيانات 

 

 

 



 2007المستخدمة في مايكروسوفت أكسس الكائنات 

وضعت ميكروسوفت في ھذا البرنامج كائنات تساعد المستخدم لإدخال البيانات واستخراجھا من  •

 :القاعدة وطباعتھا ، منھا 

( أعمدة)وھي مكان تخزين البيانات في القاعدة ،وتتكون الجداول من حقول : الجداول  .1

 ( . صفوف)وسجلات 

يتضح من اسمھا استعلام عن بيانات معينة في القاعدة تنطبق  وھي كما: استعلامات  .2

عليھا معايير محددة ، أو كائنات لتنفيذ عمليات على البيانات في الجداول كحذف سجلات 

 .أو تحديثھا أو إنشاء الجداول أو إلَحاق سجلات بھا 

رھا وھي مكان تسجيل البيانات التي ترغب في حفظھا في الجدول ، وتحري: النماذج  .3

 وعرضھا على شاشة المستخدم

 .وھي كائنات عرض وطباعة البيانات بأشكال وطرق وتنسيقات منوعة : التقارير  .4

 2007فتح برنامج أكسس 

 :يتم فتح برنامج أكسس عن طريق الخطوات •

1. Start 

2. All Programs 

3. Microsoft Office 

4. Microsoft Office Access 2007  



 

 : تظھر لنا الشاشة التالية

 

 

 

 



 إنشاء ملف قاعدة بيانات

 يمكنك إنشاء قاعدة بيانات من قوالب جاھزة

 :للإستخدام ، وھي نوعان 

  Sampleمحلية و (1

ھي قوالب نموذجية وجاھزة للاستخدام ،موجودة على الحاسب الذي تعمل عليه وليس بالضرورة وجود رابط 

 إنترنت لتحميلھا

2)Microsoft office Online  

ة وجاھزة للاستخدام ،متوفرة على موقع شركة مايكروسوفت ويجب وجود رابط إنترنت ھي قوالب نموذجي

 لتحميلھا 

 

 

 

 

 

 

 



 يمكنك إنشاء قاعدة بيانات جديدة عن طريق اختيار قاعدة بيانات فارغة  •

 

 عند إختيار قاعدة بيانات فارغة ، يطلب منك تحديد إسم و موقع ملف قاعدة البيانات 

 

 

 

 

 



 لتغيير موقع الملف نضغط عل الرابط كما في الصورة ، ليظھر لنا صندوق حوار تخزين الملف 

 

 

 

 

 

 

 

 



تم اختيار موقع الملف ليكون على سطح المكتب، وتم الإحتفاظ بإسم الملف المعياري  •

،علما بأنه يمكننا تغيير إسم الملف كا نريد، ثم “ accdb.1قاعدة بيانات ”كما ھو 

 نضغط موافق 

 

 نلاحظ تغير موقع الملف، ثم نضغط زر إنشاء ، لإتمام عملية الإنشاء  •

 

 

 



 أصبح لدينا الآن ملف قاعدة بيانات فارغ جاھز للاستخدام  •

 

خلافا لبرامج مايكروسوفت الأخرى ، يتم طلب تخزين ملف قاعدة البيانات : ملاحظة  •

أكسس، والسبب أن ھذا الملف يحتوي في داخله العديد من الكائنات الأخرى التي 

يجب أن تخزن أولا بأول ، مثل الجداول والإستعلامات ، وعليه يجب أن نھيئ الملف 

القرص )ن لھا على ذاكرة الجھاز الثانويةلتخزين ھذه الكائنات، وذلك بحجز مكا

، وعملية الحجز تتم بتخزين الملف الذي يحتوي ھذه الكائنات أي ملف (الصلب مثلا

 . قاعدة البيانات

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 فتح ملف قاعدة بيانات قديم

يمكنك فتح ملف أكسس،إما بالضغط عل فتح من زر أوفيس، أو بالضغط على الملف المطلوب إذا  •

 في المستندات الأخيرة كان ظاھرا 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 2007التعرف على بيئة أكسس 

 

 :زر أوفيس •

يستخدم لفتح قائمة ملف المستخدمة في الإصدارات السابقة ، والتي تحتوي على أوامر  •

 إلخ ...الملفات من فتح وإنشاء، وحفظ وطباعة 

 



القوائم، وھو شريط يحتوي على بإستخدامھا لشريط التبويب بدلا من  2007تتميز بيئة أوفيس  •

تبويبات متخصصة ، وفي كل تبويب مجموعات خاصة بھذا التبويب، ولدينا التبويبات الرئيسية 

 :التالية

 تبويب الصفحة الرئيسية ₋

 تبويب إنشاء ₋

 تبويب بيانات خارجية ₋

 تبويب أدوات قواعد البيانات ₋

 م كائن معينوھناك تبويبات ثانوية تظھر عند الحاجة،أو تظھر عند إستخدا •

 

 يستخدم في إنجاز مھام مثل :تبويب الصفحة الرئيسية •

 . تحديد طريقة عرض أخرى ₋

 .نسخ ولصق من الحافظة ₋

 .تعيين خصائص الخط الحالية  ₋

 .تعيين محاذاة الخط الحالية  ₋

 ".مذكرة"تطبيق تنسيق النص المنسق على حقل   ₋

" حذف"و" حفظ"و" جديد"و" تحديث"تتضمن الأوامر )العمل مع السجلات   ₋

 "(.أكثر"و" تدقيق إملائي"و" الإجماليات"و

 .فرز السجلات وتصفيتھا  ₋

 . البحث عن السجلات  ₋

 

 : وھو التبويب الأكثر أھمية ويستخدم في إنجاز مھام مثل: تبويب إنشاء •

 .إنشاء جدول فارغ جديد ₋

 .تخدام قالب الجدولإنشاء جدول جديد باس  ₋

 ".التصميم"إنشاء جدول فارغ جديد في طريقة عرض  ₋

 .إنشاء نموذج جديد يستند إلى جدول أو استعلام نشط  ₋



 .أو مخطط جديد pivot tableإنشاء   ₋

 .إنشاء تقرير جديد يستند إلى جدول أو استعلام نشط  ₋

 . إنشاء استعلام أو ماكرو أو وحدة نمطية أو فئة وحدة نمطية جديدة  ₋

 

 يستخدم في إنجاز مھام مثل :تبويب بيانات خارجية •

 .استيراد بيانات خارجية أو الارتباط بھا ₋

 .تصدير بيانات  ₋

 .تجميع البيانات وتحديثھا باستخدام البريد الإلكتروني  ₋

 . غير المتصلة SharePointالعمل مع قوائم   ₋

 . إنشاء عمليات الاستيراد والتصدير المحفوظة ₋

 . جديد أو موجود SharePointنقل كافة أجزاء قاعدة البيانات أو جزء منھا إلى موقع  ₋

 

 يستخدم في إنجاز مھام مثل :تبويب أدوات قاعدة البيانات •

 .أو ماكرو Visual Basicتشغيل محرر  ₋

 .إنشاء علاقات جدول وعرضھا  ₋

 .إخفاء تبعيات الكائنات أو ورقة الخصائص/رإظھا  ₋

 .تشغيل توثيق قاعدة البيانات أو تحليل الأداء  ₋

 (.الجداول فقط) Accessأو قاعدة بيانات  Microsoft SQL Serverنقل البيانات إلى   ₋

 . الإضافية Accessإدارة وظائف " إدارة الجداول المرتبطة"تشغيل   ₋

  .Visual Basic for Applications (VBA)إنشاء وحدة نمطية  ₋

 

 

 



وھو الجزء الذي يحتوي كل الكائنات التي تحتويھا قاعدة البيانات،وبشكل رئيسي :جزء التنقل •

 :تحتوي على

 الجداول ₋

 الاستعلامات ₋

 النماذج ₋

 التقارير  ₋
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 بناء الجداول

 

 تذكير بمثال الجامعة

 : أخذنا في محاضرة سابقة مخطط الكيان العلاقة التالي •

 

 :ونتج عن تحويل مخطط الكيان العلاقة ، مخطط قواعد البيانات التالي •

 

 سنقوم في ھذه المحاضرة، وما يليھا باستخدام ھذا المثال للشرح والتطبيق  •



 الجدول؟ما ھو 

 .يعتبر الجدول ھو الكائن الأساسي في بناء قاعدة البيانات، حيث أنه المخزن الحقيقي للبيانات •

ويتكون من .يحتوي الجدول على بيانات حول موضوع معين مثل الطلاب المحاضرون المقررات •

 .صفوف تسمى سجلات، ومن أعمدة تسمى حقول

ل عنصر معين، كان يكون سجل معلومات عن يحتوي السجل في الجدول على معلومات متعددة حو •

 .الطالب،أو سجل معلومات عن المقرر

أما الحقل فھو عبارة عن معلومة من نوع معين يمكن سردھا لأكثر من عنصر، بحيث تكون  •

 .معلومات الحقل متجانسة في النوع

 . وبالتالي يتكون السجل الواحد من عدد من الحقول التي تصف معلومات لشخص أو شيء ما •

 ( ملف واحد يحتوي عدة جداول)يمكن أن تحتوي قاعدة البيانات على جدول فأكثر •

 طرق إنشاء الجدول

 :يمكن إنشاء الجدول بأكثر من طريقة •

 عند إنشاء ملف قاعدة بيانات جديد، يتم إنشاء جدول فارغ من قبل برنامج الأكسس .1

 

 ". ورقة البيانات"يتم إدراج جدول جديد في قاعدة البيانات ويتم فتحه في طريقة عرض 

 

 

 

 

 

 



 :يمكن إنشاء الجدول بأكثر من طريقة •

عند إنشاء فتح ملف قاعدة بيانات مخزن سابقا، في علامة التبويب إنشاء،  .2

 في المجموعة جداول، انقر فوق جدول

 

 ". ورقة البيانات"يتم إدراج جدول جديد في قاعدة البيانات ويتم فتحه في طريقة عرض 

 :يمكن إنشاء الجدول بأكثر من طريقة •

أو " جھات الاتصال"إنشاء جدول استناداً إلى قالب جدول، لإنشاء جداول  .3

ربما ترغب بالبدء " الأصول"أو " الأحداث"أو " المشاكل"أو " المھام"

وذلك في علامة .Office Access 2007ل التي تأتي مع بقوالب الجداو

التبويب إنشاء، في المجموعة جداول، انقر فوق قوالب الجدول ثم حدد واحدًا 

 ( قم بتجربة القوالب الموجودة)من القوالب المتوفرة من القائمة

 

 



 :يمكن إنشاء الجدول بأكثر من طريقة •

وذلك ضمن علامة .الارتباط ببيانات خارجيةإنشاء جدول جديد بواسطة الاستيراد أو  .4

 .التبويب بيانات خارجية، في المجموعة استيراد، انقر فوق أحد مصادر البيانات المتاحة

 

 .اتبع الإرشادات الموجودة في مربعات الحوار

 ".جزء التنقل"الجدول الجديد ويعرضه في  Accessينشئ 

 :يمكن إنشاء الجدول بأكثر من طريقة •

جدول جديد بواسطة تصميم الجداول، وھي الطريقة الأكثر إستخداما ، إنشاء  .5

لأنھا تعطيك الفرصة لبناء ھيكل الجدول ومن ثم إدخال البيانات،و ذلك عن 

 .طريق التبويب إنشاء مجموع جداول

 

عند إنشاء جدول بالطريقة الأولى والثانية يمكنك إدخال البيانات مباشرة ، : 1ملاحظة •

 .الأكسس ببناء الھيكل للجدولويقوم برنامج 

عند بناء الجدول بالطريقة الخامسة ،يقوم المستخدم ببناء ھيكل الجدول : 2ملاحظة •

 ومن ثم الإنتقال لإدخال البيانات، وھو الأفضل

 

 

 

 

 

 



يمكن التنقل بين الطريقتين بكل سھولة ويسر عن طريق تبويب ورقة : 3ملاحظة  •

ول، حيث يمكن التبديل بين التصميم وورقة بيانات الذي يظھر في حالة إنشاء جد

 البيانات

 

 التغيير بعد التحويل إلى وضع التصميم •

 

 أنواع البيانات التي يمكن أن يبني منھا الجدول

يجب التعامل مع نوع بيانات الحقل على أنھا مجموعة كفاءات يتم تطبيقھا على كافة القيم المتضمنة في 

" نصي"فعلى سبيل المثال، قد تتضمن القيم المخزنة في حقل . الحقل وتساعد في تحديد نوع بيانات تلك القيم

ذلك، قد يبلغ الحد الأقصى لعدد علاوة على . أحرفًا وأرقامًا ومجموعة محدودة من علامات الترقيم فقط

 . حرفًا 255" النصي"الأحرف التي يحتوي عليھا الحقل 



 :Accessھناك عشرة أنواع مختلفة من البيانات في  •

ولا يتوفر . ويمكن إرفاق ملفات متعددة لكل سجل. مرفق عبارة عن الملفات، مثل الصور الرقمية .1

 .Accessھذا النوع من البيانات في الإصدارات السابقة من 

 .ترقيم تلقائي عبارة عن الأرقام التي يتم إنشاؤھا تلقائيًا لكل سجل .2

 .عملة عبارة عن القيم المالية .3

 .التواريخ والأرقام الوقت عبارة عن/التاريخ .4

 .ارتباط تشعبي عبارة عن الارتباطات التشعبية، مثل عناوين البريد الإلكتروني .5

 :Accessھناك عشرة أنواع مختلفة من البيانات في  •

وسيكون الاستخدام . مذكرة عبارة عن مجموعات نصية طويلة ونصوص تستخدم تنسيق نصي .6

 .وصفًا مفصلاً للمنتج" المذكرة"الفعلي لحقل 

 .لاحظ وجود نوع منفصل لبيانات كل عملة. رقم عبارة عن القيم الرقمية، مثل المسافات .7

يمكن أن يرتبط . لارتباطه وتضمينه OLEكائن يدعم بروتوكول  :OLEكائن ) OLEكائنات  OLEكائن  .8

 Microsoft Excelأو جدول بيانات  Windowsعلى سبيل المثال، صورة ) OLEلملقم  OLEكائن 

 .Word، مثل مستندات .(في حقل أو نموذج أو تقرير أو تضمينه

 .نص عبارة عن قيم أبجدية رقمية صغيرة، مثل الاسم الأخير أو عنوان الشارع .9

 غير موافق قيم منطقية/موافق.10

 تفصيل بعض أنواع البيانات التي يمكن أن يبني منھا الجدول

 :مرفق .1

 .الملفات بداية من الصور وحتى السجلاتالغرض يمكنك استخدام حقل المرفق لإرفاق العديد من  •

يمكنك استخدام حقل المرفق . من المفترض أنه لديك قاعدة بيانات لجھات الاتصال الخاصة بالوظائف •

لإرفاق صورة لكل جھة اتصال، كما يمكنك إرفاق سيرة ذاتية أو أكثر لجھة اتصال بنفس الحقل في 

 .ھذا السجل

 .بضغط كل مرفق بمجرد إضافته Accessبالنسبة لبعض أنواع الملفات، يقوم  •

يمكنك إرفاق العديد من أنواع الملفات المختلفة إلى السجل، لكن قد يتم حظر بعض أنواع الملفات  •

وكقاعدة عامة، يمكنك إرفاق أي ملف تم إنشاؤه باستخدام أحد برامج . التي قد تشكل مخاطر أمنية

والملفات النصية  (log).كما يمكنك إرفاق ملفات السجلات  .Microsoft Office 2007نظام 

.(text  أو.txt)  والملفات المضغوطة.zip.  

 

 



 :رقم  .2

 :يتم تحديد حجم الحقل لنوع البيانات رقم عن طريق تخصيص حجم الحقل إلى أحد الخيارات التالية •

حيث إن التخزين . 255ى إل 0يُستخدم للأعداد الصحيحة التي تتراوح من  —بايت  •

 .بايت 1المطلوب ھو 

حيث إن التخزين . 255إلى  0يُستخدم للأعداد الصحيحة التي تتراوح من  —عدد صحيح  •

 .بايت 2المطلوب ھو 

 2،147،483،648-يُستخدم للأعداد الصحيحة التي تتراوح من  —عدد صحيح طويل  •

 .تباي 4حيث إن التخزين المطلوب ھو . 2،147،483،647إلى 

 3.4إلى  3810*  3.4-يُستخدمالعدد المفرد لقيم الفاصلة العائمة الرقمية التي تتراوح من  •

 .بايت 4حيث إن التخزين المطلوب ھو . أرقام رئيسية 7وإلى ما يصل إلى  3810 *

*  1.797-يُستخدمالعدد المزدوج لقيم الفاصلة العائمة الرقمية التي تتراوح من  •
حيث إن التخزين . رقمًا صحيحًا 15وإلى ما يصل إلى  30810*  1.797+إلى 30810

 .بايت 8المطلوب ھو 

. يُستخدممعرف النسخ المتماثلة لتخزين المعرف الفريد العمومي المطلوب للنسخ المتماثلة •

لاحظ أنه لا يتم اعتماد النسخ المتماثلة باستخدام . بايت 16حيث إن التخزين المطلوب ھو 

  .accdb.تنسيق الملف 

*   9.999+إلى  2710*  9.999 -ستخدمالرقم العشري للقيم الرقمية التي تتراوح من يُ  •
 .بايت 12حيث إن التخزين المطلوب ھو  ،2710

 للحصول على أفضل أداء، يجب دومًا تحديد أقل حجم حقل مناسب:ملاحظة  •

 :التاريخ/الوقت .2

 :التاليةيمكن اختيار تنسيق معين خاص بالتاريخ من ضمن التنسيقات  •

التاريخ العام لن يتم عرض الوقت بشكل افتراضي إذا كانت القيمة تاريخًا فقط،؛ كما أنه لن يتم  •

و " التاريخ القصير"يجمع ھذا الإعداد بين إلإعدادين . عرض التاريخ إذا كانت القيمة وقتًا فقط

 ".الوقت الطويل"

 أمثلة 

• 4/3/07 

 م  05:34:00 •

 م  05:34:00 4/3/07 •

الموجود في الإعدادات الإقليمية في " التاريخ الطويل"يعدالتاريخ الطويل ھو نفس إعداد  •

Windows. 2007ابريل،  3السبت، : مثال. 

 .2007-ابريل-3:مثال .dd-mmm-yyyyيعرضالتاريخ المتوسط التاريخ كـ  •



ليمية في الموجود في الإعدادات الإق" التاريخ القصير"يعتبرالتاريخ القصيرھو نفس إعداد  •

Windows. 4/3/07: مثال . 

من  12/31/29و 1/1/00أن تكون التواريخ فيما بين " التاريخ القصير"تحذير يفترض بإعداد  •

(. 2029إلى  2000أي أن السنين يُفترض أن تكون من )تواريخ القرن الحادي والعشرين 

أي أن )ن العشرين من تواريخ القر12/31/99و 1/1/30ويُفترض أن تكون التواريخ فيما بين 

 (.1999إلى  1930السنين يُفترض أن تكون من 

يعدالتاريخ الطويل ھو نفس الإعداد الموجود في علامة التبويب وقت من الإعدادات الإقليمية في  •

Windows. م 5:34:23: مثال. 

 .م 5:34: مثال. يعرضالوقت المتوسط الوقت بالساعات والدقائق مفصولة بحرف فاصل زمني •

. ساعة 24لوقت القصير الوقت بالساعات والدقائق مفصولة بفاصل زمني باستخدام تنسيق يعرضا •

  17:34: مثال

 المفتاح الأساسي

الذي يمكن عن طريقه تمييز سجلات الجدول ( أو مجموعة الحقول )المفتاح الأساسي ھو ذلك الحقل  •

 .الواحد عن بعضھا البعض

 يمكن تحديد المفتاح الأساسي لجدول ما عن طريق الشكل في الصورة  •

 

جزءا رئيسا في ربط جداول قاعدة البيانات بعضھا ( Primary Key)يعتبر المفتاح الأساسي  •

 . ببعض

 

 

 

 

 

 



 بناء جداول الجامعة

 :جداول ھي  6في مثال الجامعة لدينا عدد 

 (Student)جدول الطالب •

 (Instructor)جدول المدرس •

 (Enrols)جدول الطالب الفصلي •

 (Course-Offerings)جدول الشعب الفصلي •

 (Course)جدول المقررات •

 ( Requires)جدول المتطلب السابق •

 (:Student)جدول الطالب •

  :يتكون من الحقول التالية

  ، مفتاح أساسي( رقم ، رقم صحيح طويل)رقم الطالب  •

 ( حرف 15نص، )إسم الطالب  •

  (حرف 25نص،  )التخصص •

 خطوات إنشاء جدول الطالب •

 .على سطح المكتب Universityنقوم بإنشاء ملف جديد ونخزنه تحت إسم  •

 

 

 



 خطوات إنشاء جدول الطالب •

  نقوم بإنشاء جدول بإستخدام طريقة تصميم الجداول •

 

 خطوات إنشاء جدول الطالب •

  ندخل إسم الحقل الأول في خانة إسم الحقل •

 

 

 

 

 



 إنشاء جدول الطالبخطوات  •

  نقوم بإدخال نوع بيانات الحقل في خانة نوع البيانات من ضمن الخيارات المتوفرة •

 

 خطوات إنشاء جدول الطالب •

  نقوم بإدخال حجم الحقل من بين الخيارات المعطاه •

 

 

 

 

 



 خطوات إنشاء جدول الطالب •

  نكرر نفس العملية لحقل إسم الطالب •

 

 خطوات إنشاء جدول الطالب •

  نكرر نفس العملية لحقل التخصص •

 



 خطوات إنشاء جدول الطالب •

نقوم بتحديد المفتاح الأساسي عن طريق إختيار الحقل ، ومن ثم الضغط على أيقونة مفتاح  •

 أساسي 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 خطوات إنشاء جدول الطالب •

أو نقوم بتخزين الجدول إما بالضغط على شكل القرص المرن في شريط الوصول السريع  •

  من قائمة زر أوفيس نختار حفظ أو حفظ بإسم، نكتب إسم الجدول ونضغط موافق

 

 

 خطوات إنشاء جدول الطالب •

  بعد الحفظ يظھر الجدول في جزء التنقل •

 

 

 



 

 خطوات إنشاء جدول الطالب •

  ننتقل إلى نمط ورقة بيانات لإدخال بيانات الجدول، ومن ثم ندخل البيانات سجلا بعد الآخر •

 

  نقوم بإنشاء باقي الجداول بذات الطريقة •

 



 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



  وبذلك يظھر لدينا في جزء التنقل الجداول الستة المطلوبة •

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 انتھت المحاضرة



 المحاضرة الحادية عشر

 برنامج إدارة قواعد البيانات

 2007مايكروسوفت أكسس 

Microsoft Access 2007  

 بناء العلاقات

 

 بمثال الجامعةتذكير 

 : أخذنا في محاضرة سابقة مخطط الكيان العلاقة التالي •

 

 :ونتج عن تحويل مخطط الكيان العلاقة ، مخطط قواعد البيانات التالي •

 

حيث قمنا في المحاضرة السابقة ببناء الجداول المذكورة في ھذا المخطط، ونقوم في ھذه المحاضرة  •

 ببناء العلاقات اللازمة 

للمضي قدما في ھذه المحاضرة ، عليك مراجعة ما تم شرحه مسبقا عن العلاقات (:1)ملاحظة •

 .وأنواعھا



عليك مقارنة نتائج العلاقات في أكسس مع مخطط قواعد البيانات للجامعة لمعرفة (: 2)ملاحظة  •

 .مدى التطابق

 لماذا ننشئ علاقات الجداول؟

ري إنشاء علاقات جداول قبل إنشاء كائنات قاعدة ھناك العديد من الأسباب التي تجعل من الضرو •

 :بيانات أخرى، مثل النماذج والاستعلامات والتقارير

تؤثر علاقات الجداول على تصميمات الاستعلام،للعمل مع سجلات من أكثر من جدول  ₋

يعمل الاستعلام من خلال مطابقة . واحد، يجب عليك غالبًا إنشاء استعلام يربط ھذه الجداول

 . في حقل المفتاح الأساسي للجدول الأول بحقل مفتاح خارجي في الجدول الثاني القيم

تؤثر علاقات الجداول على تصميمات النموذج والتقرير، حيث يقدم أكسس اختيارات تستند  ₋

 .إلى ھذه العلاقات

علاقات الجداول ھي الأساس حيث يمكنك تحسين التكامل المرجعي ليساعدك على منع  ₋

السجل الوحيد ھو سجل يرجع إلى سجل آخر غير .) الوحيدة في قاعدة البياناتالسجلات 

 (موجود

 فھم التكامل المرجعي

عندما تصمم قاعدة بيانات، فإنك تقسم المعلومات في جداول حسب الموضوع للحد من تكرار  •

 .البيانات

زامنة بحيث لا الھدف من التكامل المرجعي ھو منع السجلات الوحيدة والحفاظ على المراجع مت •

 . يحدث عدم توافقية في البيانات بين الجداول المختلفة

أية عملية تمنع  بحيث يرفض أكسس.يمكنك فرض التكامل المرجعي عن طريق تمكينه لعلاقة جدول  •

 . التكامل المرجعي لعلاقة الجدول

في الجداول  في حال احتجت لتغيير قيمة المفتاح الأساسي ، بناءا عليه يجب عليك تحديث قيمته •

، ليقوم أكسس بعملية ”تتالي تحديث الحقول المرتبطة"المرتبطة معه، ويمكن ذلك عن طريق إختيار 

 .التحديث بالنيابة عنك

في حال احتجت لحذف قيمة المفتاح الأساسي ، بناءا عليه يجب عليك حذف قيمته في الجداول  •

، ليقوم أكسس ”سجلات المرتبطةتتالي حذف ال"المرتبطة معه، ويمكن ذلك عن طريق إختيار 

 .بعملية الحذف بالنيابة عنك

 عرض علاقات الجداول

 :لعرض علاقات الجداول •

" علاقات"يفتح الإطار . انقر فوق علاقات ضمن علامة التبويب أدوات قاعدة البيانات  ₋

إذا لم يتم تعريف أي علاقات جداول بعد، وكنت تفتح الإطار . ويعرض أي علاقات موجودة

 .علاقات للمرة الأولى، يطالبك أكسس بإضافة جدول أو استعلام إلى الإطار

 



 

 

 إنشاء علاقة جدول

 العلاقات إفتح لوحة .1

 إضغط بزر الفأرة الأيمن لإظھار الجداول .2

 



 .الإستعلامات المطلوبة /إختر الجداول .3

 

 :قم بإنشاء العلاقة .4

 :ھناك أكثر من طريقة لإنشاء علاقة جدول بآخر، سنذكر منھا أبسط طريقتين •

 بإستخدام سحب وإفلات الفأرة .1

 بإستخدام قائمة تحديد علاقة  .2

 

 

 

 



 :الفأرةباستخدام سحب وإفلات  .1

 .اضغط على حقل المفتاح الأساسي في الجدول الأول، بزر الفأرة الأيسر -أ 

حرك الفأرة مع إستمرار الضغط على زر الفأرة الأيسر باتجاه الجدول الثاني، وبالتحديد  -ب 

 المفتاح الخارجي المطلوب

 أترك زر الفأرة،لتظھر لك شاشة تحرير العلاقات -ج 

 صل بين الجدوليناضغط إنشاء لتجد أنه تم تكوين خط وا -د 

 :باستخدام سحب وإفلات الفأرة .2

 

 

 

 

 

 

 



 باستخدام شاشة تحرير العلاقات .2

 اضغط على أيقونة تحرير علاقات -أ 

 

 

 باستخدام شاشة تحرير علاقات .2

 تظھر لك شاشة تحرير علاقات ،إضغط إنشاء جديد -ب 

 

 



 باستخدام شاشة تحرير علاقات .2

 الأيمنفي شاشة إنشاء جديد ،إختر إسم الجدول  -ج 

 

 باستخدام شاشة تحرير علاقات .2

 إختر إسم العمود الأيمن -د 

 

 باستخدام شاشة تحرير علاقات .2

 إختر إسم الجدول الأيسر -ه 

 

 



 

 باستخدام شاشة تحرير علاقات .2

 إختر إسم العمود الأيسر -و 

 

 باستخدام شاشة تحرير علاقات .2

 إضغط موافق، لتعود إلى شاشة تحرير علاقات -ز 

 

 علاقاتباستخدام شاشة تحرير  .2

 إختر إسم العمود الأيسر -ح 

 



 باستخدام شاشة تحرير علاقات .2

 إضغط إنشاء لتتم عملية إنشاء العلاقة -ط 

 

 

ملاحظة، ھناك حالات تكون فيھا العلاقة بين الجدولين على أكثر من حقل ، مثل علاقة جدول الشعب  •

تحرير العلاقات بعد الفصلي بجدول الطالب الفصلي، عندھا يتم إختيار باقي الحقول في شاشة 

 الإنتھاء من شاشة إنشاء جديد

1 

 



2 

 

3 

 

 حذف علاقة جدول

لحذف علاقة بين جدولين ، إضغط بزر الفأرة الأيمن على الخط الممثل للعلاقة بين الجدولين ،  •

 وإختر حذف 

1 

 

 

 



 

2 

 

3 

 

 تغيير علاقة جدول

لإجراء تغيير على علاقة ما بين جدولين ، إضغط بزر الفأرة الأيمن على الخط الممثل للعلاقة بين  •

 الجدولين ، وإختر تحرير علاقات، ومن شاشة تحرير علاقات نجري التغيير، ثم نضغط موافق 

1 

 

 

 

 



2 

 

 فرض التكامل المرجعي

ل خيار لفرض التكامل المرجعي على علاقة ما بين جدولين، نختار ش • اشة تحرير العلاقات  ونُفَعِّ

، وفي حالة رغبتنا بإعطاء المستخدم الفرصة للتعديل على قيمة الحقل “فرض التكامل المرجعي”

 الأساسي أو حذف قيمة حقل أساسي نفعل باقي الخيارات 

 

 

 

 

 

 



 إنشاء تقرير العلاقات

 : لإنشاء تقرير بالعلاقات المنشأة، إختر أيقونة تقرير العلاقة كما ھو مبين في الشكل •

 

 

 

 

 

 

 

 



  Universityيظھر لنا تقرير العلاقات أدناه، ويمكن تسميته العلاقات ل  •

 

 

 مقارنة مخطط قواعد البيانات مع تقرير العلاقة

 

 

 

 انتھت المحاضرة



 المحاضرة الثانية عشر

 إدارة قواعد البياناتبرنامج 

 2007مايكروسوفت أكسس 
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 إنشاء النماذج والتقارير

 

 ما ھو النموذج؟

النموذج عبارة عن كائن يمكنك من إنشاء لوحات رسومية تعرض على شاشة المستخدم ، ليتمكن  •

 .من خلالھا إدخال البيانات أو إسترجاعھا، أو تعديلھا أو حذفھا

 .عن طريق النماذج تفعيل بعض الإجرءات البرمجيةكما يمكن  •

 طرق إنشاء النماذج

 ھناك أكثر من طريقة لإنشاء النموذج ، وكلھا متوفرة في تبويب إنشاء، ضمن مجموعة نماذج •

 

 :طرق إنشاء النماذج •

 لإنشاء نموذج يسمح لك بإدخال كل سجل على حدة :نموذج .1

بإظھار ورقة بيانات في المقطع العلوي لإنشاء نموذج منقسم يقوم : نموذج منقسم .2

 ونموذج في المقطع السفلي لإدخال معلومات حول السجل المحدد في ورقة البيانات

لإنشاء نموذج يقوم بعرض سجلات متعددة في ورقة بيانات،مع إظھار : عناصر متعددة .3

 سجل واحد في كل صف

4. Pivot Chart :لعرض البيانات على شكل رسم بياني  

لعرض نموذج فارغ يتم إضافة الحقول المطلوبة فيه عن طريق قائمة : فارغنموذج  .5

 بالحقول المتوفرة



 

 :طرق إنشاء النماذج •

إنشاء نموذج جديد فارغ بطريقة عرض التصميم، حيث يمكنك إجراء : تصميم النماذج .6

تغييرات تصميم متقدمة على النماذج، مثل إضافة عناصر تحكم مخصصة ،وإضافة 

 مجيةتعليمات بر

 لإنشاء نموذج خطوة بخطوة بمساعدة أكسس : معالج النماذج .7

 لإنشاء نموذج على شكل ورقة بيانات: ورقة بيانات .8

 لإنشاء نموذج حوار يحتوي على زر إلغاء الأمر وزر موافق: مربع حوار مشروط .9

10 .Pivot Table :لإنشاء نموذج يعرض البيانات بشكل جدول مفصلي. 

بشرح طريقتين فقط في إنشاء النماذج، ويترك للطالب التعرف على الطرق سنكتفي في ھذا السياق  •

 :الأخرى

 نموذج ₋

 معالج النماذج  ₋

 

 



 “نموذج”إنشاء نموذج بالضغط على أيقونة 

 :تعتبر ھذه الطريقة الأسھل في إنشاء النماذج حيث أنھا تتكون من خطوتين إثنتين فقط •

 النموذج له من جزء التنقلإختيار الجدول أو الإستعلام المراد عمل  .1

 نموذج من مجموعة نماذج ضمن تبويب إنشاء”إختيار أيقونة  .2

 

 

 بناءا على الخطوتين السابقتين يظھر لدينا النموذج كما في الشكل  •

 

 



 :نرى في الشكل ما يلي •

 طريقة العرض .1

 شريط تنقل النموذج الرئيسي .2

 شريط تنقل النموذج الفرعي .3

 فرعيالسجل الفعال في النموذج ال .4

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 :نرى في الشكل شريط تنقل السجلات ، وفيه التفصيلات التالية •

 منطقة البحث حسب رقم السجل .1

 لإنشاء سجل جديد .2

 للإنتقال إلى السجل الأخير .3

 للإنتقال إلى السجل التالي .4

 عدد السجلات الكلي .5

 (السجل الفعال)رقم السجل الحالي .6

 للإنتقال للسجل السابق .7

 للإنتقال للسجل الأول  .8

 

 

 إنشاء نموذج بإستخدام طريقة معالج النماذج

قم بإختيار التبويب . في ھذه الطريقة يتم إنشاء النموذج خطوة بخطوة و بمساعدة برنامج أكسس •

 معالج النماذج -نماذج إضافية -المجموعة نماذج-إنشاء

 

 

 



 :تظھر لدينا شاشة معالج النماذج بالخطوات كالتالي •

 .والحقول من ذلك المصدر( جداول أو إستعلامات)تحديد مصدر البيانات .1

 

 :تظھر لدينا شاشة معالج النماذج بالخطوات كالتالي •

 .والحقول من ذلك المصدر( جداول أو إستعلامات)تحديد مصدر البيانات .1

 



 

 .ملاحظة يمكن الإختيار من أكثر من مصدر بشرط وجود علاقة ربط بين تلك المصادر •

 يمكن إختيار أو التراجع عن إختيار بعض أو كل الحقول في جھة المصدر •

 

 



بسبب إختيار بياناتنا من أكثر من مصدر ، فإنه يطلب منا ھذه الخطوة الإضافية التي تتعلق  .1

 ... بعرض البيانات من وجھة نظر المصدر الأول أو الثاني أو الثالث

 

 البيانات من وجھة نظر جدول الطالب 

 

 يانات من وجھة نظر جدول الطالب الفصلي الب 

 إختيار التخطيط ، وھي طريقة توزيع البيانات في داخل النموذج 

 



 

 

 

 



 إلخ ..إختيار النمط، ويقصد بالنمط شكل الخط، ولونه ولون الخلفية 4

 

 

 



 تحديد عنوان النموذج 5-

 

 

 ونھاية يظھر لدينا النموذج بالشكل التالي •

 

 

 

 



 :إنشاء النموذج ، فإنه يمكن عرضه بأكثر من طريقة بعد أن يتم •

 :طريقة عرض النموذج ₋

 لا يمكن التغيير فيھا، وھي الشاشة التنفيذية للنموذج 

 :طريقة عرض التخطيط ₋

 .في تخطيط النموذج،إضافة أو حذف حقل من قائمة وفيھا يمكن للمستخدم أن يغير  

 :طريقة عرض التصميم  ₋

 من حيث التصميم بأكمله وفيھا يمكن للمستخدم إجراء تغييرات كبيرة على النموذج  

 

 ما ھو التقرير؟

التقرير عبارة عن كائن يساعد في إنشاء ورقة للطباعة على الطابعة،ويمكن أخذ محتوياته من  •

 .جدول أو إستعلام ، واحد أو أكثر

كثيرا ما يتم الحكم على برنامج إدارة قاعدة البيانات من خلال التقارير التي يمكن طباعتھا من  •

 . خلاله، كون النسخة الورقية أكثر تداولا من النماذج، وھذا لا يقلل من أھمية النماذج

 طرق إنشاء التقارير

 :بإحدى الطرق الآتية 2007يمكن إنشاء التقرير في أكسس  •

 



 تقرير لجدول أو إستعلام مختار من جزء التنقلإنشاء :تقرير .1

 ليتم طباعتھا وإلصاقھا labelsلتجھيز تقرير على شكل تسميات :تسميات .2

 إنشاء تقرير فارغ ، ليتم إضافة الحقول المطلوب من قائمة حقول موجودة:تقرير فارغ .3

 لإنشاء التقرير خطوة بخطوة بمساعدة أكسس:معالج التقارير .4

اء التقرير بشكل أكثر تحديدا وتخصصا، بما يسمح بإضافة أدوات تحكم إنش:تصميم التقارير .5

 وجمل برمجية خاصة

سنكتفي في ھذا السياق بشرح طريقتين فقط في إنشاء التقارير، ويترك للطالب التعرف على الطرق  .2

 :الأخرى

 تقرير .1

 معالج التقارير  .2

 

 “تقرير”إنشاء تقرير بإستخدام الضغط على أيقونة 

 :الطريقة الأسھل في إنشاء التقارير، حيث تتلخص في خطوتين إثنتينتعتبر ھذه  •

 إختيار الجدول أو الإستعلام المطلوب تقريره .1

 “تقرير”الضغط على أيقونة  .2

 

 



 :فيظھر لدينا التقرير بالشكل التالي •

 

 

 .إنشاء تقرير بإستخدام طريقة معالج التقارير

 :رير بالخطوات التاليةتمر عملية إنشاء التقرير بطريقة معالج التقا •

تحديد مصدر بيانات التقرير، والحقول المطلوبة من ذلك المصدر، وينطبق عليه ما ينطبق  .1

 على النموذج بھذا الخصوص



 

 :تمر عملية إنشاء التقرير بطريقة معالج التقارير بالخطوات التالية •

 إختيار وجھة النظر في عرض البيانات،كون البيانات من أكثر من مصدر .2

 

 



 :تمر عملية إنشاء التقرير بطريقة معالج التقارير بالخطوات التالية •

 إختيار حقل أو أكثر ليتم تصنيف البيانات إلى مجموعات حسب الحقول المختارة .3

 

 :تمر عملية إنشاء التقرير بطريقة معالج التقارير بالخطوات التالية •

 ترتيب أو فرز بيانات تقرير حسب حقل معين .4

 

 

 

 

 

 



 :عملية إنشاء التقرير بطريقة معالج التقارير بالخطوات التاليةتمر  •

 إختيار التخطيط المناسب، وإتجاه الصفحة للطباعة .5

 

 :تمر عملية إنشاء التقرير بطريقة معالج التقارير بالخطوات التالية •

 إختيار النمط المناسب .6

 

 

 

 

 



 :تاليةتمر عملية إنشاء التقرير بطريقة معالج التقارير بالخطوات ال •

 إختيار عنوان التقرير .7

 

 يظھر لدينا التقرير بالشكل التالي  •

 

 

 



 طرق عرض التقرير

 :يمكن عرض التقرير بإحدى الطرق التالية •

 طريقة عرض تقرير ₋

 معاينة قبل الطباعة ₋

 طريقة عرض التخطيط ₋

 طريقة عرض تصميم التقرير ₋

 

 

 

 

 

 

 

 انتھت المحاضرة



 المحاضرة الثالثة عشر

 قواعد البياناتبرنامج إدارة 
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 إنشاء الاستعلام

 

 تذكير بمثال الجامعة

 

 جداول مثال الجامعة

 :جداول ھي  6في مثال الجامعة لدينا عدد 

 (Student)جدول الطالب •

 (Instructor)جدول المحاضر  •

 (Enrols)جدول الطالب الفصلي •

 (Course-Offerings)جدول الشعب الفصلي •

 (Course)جدول المقرر •

 (Requires)جدول المتطلب السابق •

 بيانات جداول الجامعة

 .من الضروري أن تكون البيانات في جداول قاعدة البيانات متكاملة مع بعضھا البعض •

 ولتوضيح درسنا من المھم أن نعرض بيانات الجداول لمقارنة نتائج الاستعلام مع بيانات الجداول •

 



 (Student)انات جدول الطالببي •

 

 (Instructor)بيانات جدول المحاضر •

 

 (Enrols)بيانات جدول الطالب الفصلي •

 



 (Course-Offerings)بيانات جدول الشعب الفصلي •

 

 (Course)بيانات جدول المقرر •

 

 (Requires)بيانات جدول المتطلب السابق •

 

 



 ما ھو الاستعلام؟

 البيانات من جداول قاعدة البيانات، أو من إستعلامات أخرى الاستعلام ھو طريقة لاستخلاص •

يستخدم الاستعلام للاجابة عن أسئلة بسيطة، أولإجراء عمليات حسابية، أو تجميع بيانات من جداول  •

 .مختلفة، أو إضافة بيانات جدول أوتغييرھا أو حذفھا

 .عمليات حسابية بإستعلامات التحديدتسمى الاستعلامات المستخدمة في استرداد البيانات أو تطبيق  •

 تسمى إستعلامات  إضافة البيانات ، أو تغييرھا أو حذفھا بإستعلامات الإجراء •

 يمكن إستخدام الإستعلام كمصدر للبيانات في بناء النماذج أو بناء التقارير  •

 طرق إنشاء الاستعلام

 :طريقتين مجموعة غيرذلك بإحدى -يمكن إنشاء الإستعلام من التبويب إنشاء •

 معالج الاستعلامات .1

 تصميم الاستعلام .2

 

 “معالج الاستعلامات”إنشاء الاستعلام  باستخدام 

 نختار معالج الاستعلامات –المجموعة غيرذلك  –من التبويب إنشاء 

 



 

 :تحتوي على الخيارات“ استعلام جديد”نلاحظ ظھور شاشة  •

 معالج الاستعلامات البسيطة •

 معالج الاستعلامات الجدولية  •

 معالج استعلام البحث عن التكرار •

 معالج استعلام البحث عن غير المتطابقات •

 

 .ينشئ ھذا المعالج استعلام تحديد من الحقول التي تنتقيھا:معالج الاستعلامات البسيطة •

 :مثال •

 نرغب بانشاء استعلام يقوم بعرض 

 رقم الطالب ، اسم الطالب،)المعلومات  

 ( اسم المقرر، العلامة 

 



 : معالج الاستعلامات البسيطة •

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 بإمكانك الاختيار بين استعلام تفصيل أو استعلام ملخص، لنختار تفصيل  •

 

بإمكانك الاختيار بين فتح الاستعلام لعرض المعلومات ، أو تعديل تصميم الاستعلام، فيما يختص بتعديل 

 تصميم الاستعلام ، فسوف نشرحه في جزء منفصل، لذلك سنختار فتح الاستعلام لعرض المعلومات  

 

 تظھر لدينا نتائج الاستعلام

 

 



 :معالج الاستعلامات البسيطة •

 :مثال •

 بانشاء استعلام يقوم بعرضنرغب  

 رقم الطالب ، اسم الطالب،)المعلومات  

 ( متوسط علامات الطالب 

 

 

 



 

 

 



 

 معالج الاستعلامات الجدولية •

ينشئ ھذا المعالج استعلام جدولي يعرض البيانات في تنسيق جدول بيانات مضغوط، ويطلق عليه جدول 

 مفصلي أيضا

 عدد الشعب في كل يوم وكل وقتأنشئ إستعلام جدولي يظھر : مثال

 

 أنشئ إستعلام جدولي يظھر عدد الشعب في كل يوم وكل وقت: مثال

 



 أنشئ إستعلام جدولي يظھر عدد الشعب في كل يوم وكل وقت: مثال

 

 أنشئ إستعلام جدولي يظھر عدد الشعب في كل يوم وكل وقت: مثال

 

 

 



 

 

 

 في كل يوم وكل وقتأنشئ إستعلام جدولي يظھر عدد الشعب : مثال

 

 أنشئ إستعلام جدولي يظھر عدد الشعب في كل يوم وكل وقت: مثال

 



 أنشئ إستعلام جدولي يظھر عدد الشعب في كل يوم وكل وقت: مثال

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 انتھت المحاضرة



 2المحاضرة الثالثة عشر ج

 برنامج إدارة قواعد البيانات

 2007مايكروسوفت أكسس 

Microsoft Access 2007  

 إنشاء الاستعلام

 

 “معالج الاستعلامات”إنشاء الاستعلام  باستخدام 

 معالج استعلام البحث عن التكرار •

 أنشئ إستعلام تكرار، موضحا فيه المقررات متعددة الشعب في جدول الشعب الفصلي: مثال

 

 الشعب الفصليأنشئ إستعلام تكرار، موضحا فيه المقررات متعددة الشعب في جدول : مثال

 



 أنشئ إستعلام تكرار، موضحا فيه المقررات متعددة الشعب في جدول الشعب الفصلي: مثال

 

 أنشئ إستعلام تكرار، موضحا فيه المقررات متعددة الشعب في جدول الشعب الفصلي: مثال

 

 أنشئ إستعلام تكرار، موضحا فيه المقررات متعددة الشعب في جدول الشعب الفصلي: مثال

 



 معالج استعلام البحث عن غير المتطابقات •

ينشئ ھذا المعالج استعلام للبحث عن السجلات الموجودة في جدول ،وليس لھا سجلات مرتبطة في  

 جدول آخر

أنشئ استعلام بحث عن غير متطابقات ، لايجاد الطلاب الذين ليس لھم مقررات مسجلة في جدول :مثال

 الطالب الفصلي 

 

أنشئ استعلام بحث عن غير متطابقات ، لايجاد الطلاب الذين ليس لھم مقررات مسجلة في جدول :مثال

 الطالب الفصلي 

 

 



 

 

أنشئ استعلام بحث عن غير متطابقات ، لايجاد الطلاب الذين ليس لھم مقررات مسجلة في جدول :مثال

 الطالب الفصلي 

 

أنشئ استعلام بحث عن غير متطابقات ، لايجاد الطلاب الذين ليس لھم مقررات مسجلة في جدول :مثال

 الطالب الفصلي 

 

 

 

 



أنشئ استعلام بحث عن غير متطابقات ، لايجاد الطلاب الذين ليس لھم مقررات مسجلة في جدول :مثال

 الطالب الفصلي 

 

يجاد الطلاب الذين ليس لھم مقررات مسجلة في جدول أنشئ استعلام بحث عن غير متطابقات ، لا:مثال

 الطالب الفصلي 

 

أنشئ استعلام بحث عن غير متطابقات ، لايجاد الطلاب الذين ليس لھم مقررات مسجلة في جدول :مثال

 الطالب الفصلي 

 



 :مجموعة غيرذلك بإحدى طريقتين -يمكن إنشاء الإستعلام من التبويب إنشاء •

 تصميم الاستعلام .2

 

إن عملية إنشاء استعلام بطريقة تصميم الاستعلام تتسم بالسھولة واليسر ، ولكن يواجه بعض  •

 .الطلاب مشكلة في صياغة الشرط في الإستعلام

 :يمكن تلخيص خطوات تصميم الاستعلام كما يلي •

 إختيار مصدر المعلومات .1

 المعلوماتربط مصادر المعلومات في حالة عدم وجود علاقة ربط لتفادي تكرار  .2

 إختيار الحقول المراد عرضھا من ذلك المصدر .3

 (2)إختيار الحقول المراد وضع شرط عليھا إن لم تكن قد أختيرت في الخطوة السابقة .4

 وضع الشرط المطلوب، أو مجموعة الشروط المطلوبة .5

المعلومات، إذا أنشئ إستعلام يقوم بعرض أسماء الطلاب الناجحين في مادة مدخل إلى تقنية : مثال  •

 فما فوق 60علمت ان علامة النجاح ھي 

 :التحليل للسؤال •

 .اسم الطالب: الحقول المطلوب عرضھا .1

 حقل العلامة ،وحقل إسم المقرر: الحقول المطلوب شرطھا  .2

 :الشرط .3

 60من ( <)حقل العلامة أكبر: الشرط الأول  •

 “قنية المعلوماتمدخل إلى ت”القيمة )=( حقل اسم المقرر يساوي: الشرط الثاني  •

 (AND( )و)الشرط الأول والشرط الثاني يتحققان معا  •

 

 

 

 



أنشئ إستعلام يقوم بعرض أسماء الطلاب الناجحين في مادة مدخل إلى تقنية المعلومات، إذا : مثال  •

 فما فوق 60علمت ان علامة النجاح ھي 

 الحل

 

 

 

 

 

 



 

 



 

الشرط، وإذا كان ھناك أكثر من شرط فيجب التركيز على اذا يجدر التنويه ھنا إلى أن التركيز على  •

  OR“ أو”أم    AND“و”العلاقة بينھما 

 

 العلاقات المنطقية •

  =>، أصغر أو يساوي =<، اكبر او يساوي<>، لايساوي =، يساوي <، أصغر >أكبر  

 العمليات المنطقية •

 AND،OR،NOT  

 العمليات على الفترة  •

 BETWEEN  

 السلاسل الرمزيةالعمليات على  •

 LIKE بالاضافة لاستخدام رمز التصفية والبحث ،‘*’ ،‘$’  

 



 ، ما ھو الشرط على التاريخ1985لو طلب منك اسماء الطلاب الذين تاريخ ميلادھم في العام : س

 :1جواب 

LIKE “*1985” 

 :2جواب

>= #1/1/1985# AND <= #31/12/1985# 

 :3جواب

BETWEEN (#1/1/1985# AND #31/12/1985#) 

 :4جواب 

LIKE “*/*/1985” 

 :س •

 “م”لو طلب منك اسماء الطلاب الذين تبدأ أسماءھم بحرف  

 :جواب  •

LIKE “*م” 

 :س •

 “م”لو طلب منك اسماء الطلاب الذين ثاني حرف من إسمھم  

 :جواب •

LIKE “$م*” 

 :س •

 “د”، ورابع حرف “ م”لو طلب منك اسماء الطلاب الذين ثاني حرف من إسمھم  

 :جواب •

LIKE “$د$م*” 

 :س •

 “عمان”و يسكنون “ مدخل”لو طلب منك اسماء الطلاب  الناجحين في مقرر 

 :جواب  •

، اذا نكتب الشرطين في نفس سطر المعايير “ و”ھنا شرطين مربوطين بعلاقة  •

(criteria)كل حسب حقله ، 

 على حقل العلامة(60=<)شرط النجاح •



 العنوانعلى حقل ( LIKE“عمان”)شرط العنوان  •

 

 

 مثال تطبيقي

 

 

 



 2007مايكروسوفت أكسس 

 :النصيحة التي نود توجيھھا للطالب فيما يتعلق بجزئية الأكسس في ھذا المقرر •

بالرغم من أن الاختبار النھائي نظري، إلا أن التطبيق العملي له الأثر الكبير في تعميق فھم  •

العملي يساعد الطالب على الإجابة على الطالب ، وترسيخ المعلومة، وعليه فإن التطبيق 

 أسئلة الإختبار وإن كانت نظرية

 أسئلة إختبار الأكسس قد تتضمن شاشات من التطبيق ، ومن ثم السؤال عنھا •

 نسأل لله لكم التوفيق في ھذا المقرر وكل مقررات الإنتساب  •

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 انتھت المحاضرة



 المحاضرة الرابعة عشر

 تصميم قواعد البيانات العلاقية 

 مراجعة عامة

Design of Relational Database  

 

 Database Life Cycle (DBLC)دورة حياة قاعدة البيانات 

إن عملية تطوير قاعدة البيانات تمر بمجموعة من المراحل،ھذه المراحل المتتالية تسمى بدورة حياة  •

 .قاعدة البيانات

الحياة تمر بصورة متزامنة ضمن مراحل دورة حياة نظام المعلومات، كما ھذه المراحل أو دورة  •

 يوضح الشكل التالي

 :تتكون دورة حياة قاعدة البيانات من المراحل التالية

تحديد المواصفات والمتطلبات الخاصة بقاعدة البيانات، وھي مرحلة جزئية ضمن جمع مواصفات   .1

 .يلومتطلبات نظام المعلومات في مرحلة التحل

إعداد قاعدة البيانات الأولية، وفيھا يتم تصميم نموذج اولي للبيانات بواسطة مخططات الكيان  .2

  (E-RD ).العلاقة

العلاقة إلى مخطط /تصميم قاعدة البيانات المنطقية، تحويل قاعدة البيانات الأولية، أو مخطط الكيان .3

 الاسكيما ، وذلك بإتباع قواعد التحويل 

 Database Schemaات مخطط قواعد البيان

ھو مخطط يصف قاعدة البيانات بشكل رسومي :  Database Schemaمخطط قواعد البيانات .4

  DBMSتمھيدا لبنائه على شكل جداول في نظام إدراة قواعد بيانات 

مخطط قواعد البيانات ھو مخطط ينتج عن عملية إخضاع مخطط الكيان العلاقة لخوارزمية  .5

  Mapping Algorithmالتحويل

 التحويل من مخطط الكيان العلاقة إلى مخطط قواعد بيانات

Mapping ERD to DB schema 

، بتطبيق مجموعة من الخطوات البسيطة، تسمى خوارزمية ERDتتم عملية تحويل مخطط 

، وتتكون ھذه الخطوات من جميع الحالات البسيطة المحتملة، التي قد تكون Mapping Algorithmالتحويل

وجودة في النموذج الأولى، ويتم تطبيق ھذه الخوارزمية كاملة، مع تجاوز الحالات التي لم تظھر في م

  النموذج الأولي

  (:Mapping Algorithm)خوارزمية التحويل  •



  (القوية)تحويل الكيانات العادية  .1

  تحويل الكيانات الضعيفة .2

  1:1تحويل العلاقات الثنائية من النوع .3

 N:1لثنائية من النوع تحويل العلاقات ا .4

 N:Mتحويل العلاقات الثنائية من النوع  .5

  تحويل الصفات متعددة القيم .6

  تحويل العلاقات فوق الثنائية .7

يتم ھنا تحويل جميع الكيانات العادية، أي الكيانات غير الضعيفة، : تحويل أنواع الكيانات العادية. 1 •

ويتم تحديد أحد مفاتيح الكيان، . الكيان ذلك بإنشاء جدول يتكون من الحقول التي تقابل صفات

المفتاح من النوع  وإذا كانت الصفة التي تمثل primary key(PK) وتسميتھ بالمفتاح الرئيسي

 . الصفة المركبة فإن المفتاح الرئيسي سيكون مجموعة الحقول التي تنشأ من المركب

الضعيفة، بإنشاء جدول يتكون من  يتم تحويل كل واحدة من الكيانات: تحويل الكيانات الضعيفة. 2 •

إضافة المفتاح الرئيسي للكيان القوي الذي يتبعھ  الحقول التي تقابل صفات ذلك الكيان، كما يجب

للجدول الجديد، عبارة عن مفتاح مركب مكون من  PK ذلك الكيان الضعيف، ويكون المفتاح الرئيسي

 . الخاص بھ (Partial Key) بالإضافة إلى المفتاح الجزئي FK المفتاح الأجنبي

واحد -إلى-إذا كانت العلاقة بين الكيانين علاقة واحد(: 1:1)تحويل العلاقات الثنائية من النوع . 3 •

فإن عملية التحويل تتم وفق عدة خيارات أشھرھا، خيار يسمى بطريقة المفتاح الأجنبي، وفيھ يتم 

كمفتاح أجنبي ويفضل أن يكون الجدول  إضافة المفتاح الرئيسي لأحد الجدولين إلى الجدول الآخر

الذي يحتوي على المفتاح الأجنبي، ھو الجدول الذي يكون نوع قيد اشتراكھ في العلاقة، من نوع 

 ( الاشتراك الكلي)

يتم ھنا إنشاء جدولين لتمثيل الكيانين المرتبطين، : (N:1)تحويل العلاقات الثنائية من النوع . 4 •

مفتاح الأجنبي السابقة، وذلك بإضافة المفتاح الرئيسي للجدول من جھة على أن يتم تطبيق طريقة ال

 . ، بغض النظر عن نوع قيد الاشتراك(1) إلى الجدول الآخر المرتبط بالعلاقة  (N) العلاقة

في ھذا النوع من العلاقات، يتم استحداث جدول : (N:M)تحويل العلاقات الثنائية من النوع . 5 •

ھذه العلاقة ثلاثة جداول، جدولين لتمثيل الكيانين المرتبطين بالعلاقة ويضم  جديد، فيكون الناتج من

الجدول الثالث حقلين كمفتاحين أجنبيين يمثلان المفتاحين الرئيسيين في الجدولين، ويمكن إضافة 

أي حقل آخر يكون لھ مغزى، كأن تكون العلاقة لھا صفة بذاتھا، فتتحول الصفة إلى حقل في الجدول 

 . دالجدي

يتم في ھذه الحالة، عادة، إنشاء جدول جديد يضم الصفة المتعددة : تحويل الصفات متعددة القيم. 6 •

يكون ممثلا للمفتاح الرئيسي في الجدول الناتج  FK القيم كحقل، ويضاف إلى الجدول مفتاح أجنبي

صفات بسيط،  أما الصفات المركبة فتتحول إلى. من الكيان الذي يحتوي على الصفة متعددة القيم

فحقول عادية كما أوضحنا أعلاه، والصفات ذات القيم المشتقة تلغى من الجدول، لأنھا صفات قابلھا 

 للاشتقاق من صفات أخرى، فلا داعي لوجودھا 

في حالات نادرة تظھر لدينا علاقات :  تحويل العلاقات غير الثنائية، كالعلاقة الثلاثية وما فوقھا. 7 •

والرباعية وما فوقھا، وتعالج ھذه الحالة بطريقة معالجة ( بين ثلاثة كيانات)ثلاثية معقدة، كالعلاقة ال



حيث يتم إنشاء جدول جديد،  N:M))حالة تحويل العلاقات الثنائية من النوع )الحالة الخامسة 

وإضافة المفاتيح الرئيسية للجداول المشتركة، حسب عددھا، إلى الجدول الجديد كمفاتيح أجنبية 

 . بمجموعھا، مفتاحا مركبا يمثل المفتاح الرئيسي للجدول مكونة

حول كل من نماذج الكيان العلاقة التاليين إلى ما يقابلھما من مخطط قواعد : تمرين •

 Database Schemaالبيانات 

تحويل مخطط الكيان العلاقة لجامعةإلى ما يقابله من مخطط قواعد البيانات 

 (جداول)

 

  :العادينبدأ بتحويل الكيان  .1

   

بشكل المستطيل أحادي الإطار، ويحتوي مخطط الكيان العلائقي ( القوي)يتم تمثيل الكيان العادي  •

  :السابق على ثلاث   كيانات ھي

o  الطالب(Student)  

o المحاضر(Instructor)  

o المقرر(Course)  

ويحتوي حقولا تمثل  وتتم عملية تحويل الكيانات القوية بتمثيل كل منھا بجدول يحمل إسم الكيان ، •

 .بالكيان( الارتباط يمثل بخط مستقيم)المرتبطة( تمثل الصفات بالشكل البيضاوي)الصفات

يتم  أخذ الأجزاء المكونة ( شكل بيضاوي مرتبط باشكال بيضاوية جزئية)في حالة الصفة المركبة •

 .للصفة المركبة



بسبب القدرة على إشتقاقھا بجملة ( تمثل  بشكل بيضاوي متقطع الاطار)يتم تجاھل الصفة المشتقة •

 .إستعلام

فيتم إنشاؤھا في جدول مستقل يحمل ( تمثل بشكل بيضاوي مزدوج الإطار)أما الصفة متعددة القيمة  •

إسم الكيان والصفة متعددة القيمة، ويحتوي حقولا تمثل الصفة متعددة القيمة وصفة المفتاح 

 . الرئيسي للكيان

o لصفات من النوع البسيطنلاحظ في ھذا المثال أن كل ا  

o  ويكون المفتاح الرئيسي(Primary Key) للجدول ھو مجموعة صفات المفتاح الرئيسي

  المرتبطة بالكيان

o وينتج عن عملية التحويل الجداول التالية:  

 

 :تحويل الكيان الضعيف. 2

o يتم تمثيل الكيان الضعيف بشكل مستطيل مزدوج الإطار، وسبب ضعف الكيان ، ينتج من 

عدم وجود صفة مفتاح رئيسي له، ولكن يحتوي على صفة مفتاح جزئي، ولدينا في ھذا 

  :المثال كيان ضعيف واحد ھو

o كيان الشعب الفصلية المقترحة(Course-Offerings)  

o ويحتوي ھذا الكيان على صفات المفتاح الجزئي التالية:  

  (Year)السنة -أ 

  (Semester)الفصل -ب 

 (no-Section)رقم الشعبة -ج 

o تمثل علاقة التعريف )جب أن يرتبط الكيان الضعيف بكيان قوي بواسطة علاقة تعريفوي

  .، وذلك في سبيل تقوية الكيان الضعيف(بشكل معين مزدوج الإطار

o  وتتم عملية تحويل الكيان الضعيف بتحويله إلى جدول يحمل إسم الكيان الضعيف،ويحتوي

قل المفتاح الرئيسي من جدول الكيان حقولا من الصفات المرتبطة به ، بالاضافة إلى ح

القوي المرتبط معه بعلاقة تعريف،وفي حال وجود أي صفة على علاقة التعريف، يتم 

ويكون المفتاح الرئيسي للجدول ھو مفتاح الكيان القوي . تمثيلھا بحقل في الجدول

  .بالإضافة الى المفاتيح الجزئية في الكيان الضعيف

o لجدول التاليوينتج عن عملية التحويل ا:  

 



o وبذلك يرتبط جدول الشعب الفصلية المقترحة(Course-Offerings ) بجدول

  (courseno)رقم المقرر (Foreign Key)بوجود المفتاح الأجنبي( Course)المقرر

 

 : تحويل العلاقات.3

o يتم تمثيل العلاقة بشكل معين أحادي الإطار  

o نوعھا كل على حده، حيث تصنف العلاقات إلى  في ھذه الحالة يتم التعامل مع العلاقة حسب

  :الأنواع التالية

  (One-to-One Relationship)علاقة واحد إلى واحد  -أ 

  (One-to-Many)علاقة واحد إلى كثير  -ب 

  (Many-to-Many)علاقة كثير إلى كثير -ج 

o  لانه تم بناؤھا مسبقا عند تحويل (شكل معين مزدوج الإطار)يتم تجاھل علاقة التعريف ،

  الكيان الضعيف

 : تحويل العلاقات.3

o يتم تمثيل العلاقة بشكل معين أحادي الإطار  

o  في ھذه الحالة يتم التعامل مع العلاقة حسب نوعھا كل على حده، حيث تصنف العلاقات إلى

  :الأنواع التالية

  (One-to-One Relationship)علاقة واحد إلى واحد  -أ 

  (One-to-Many)علاقة واحد إلى كثير  -ب 

  (Many-to-Many)علاقة كثير إلى كثير -ج 

o  لانه تم بناؤھا مسبقا عند تحويل (شكل معين مزدوج الإطار)يتم تجاھل علاقة التعريف ،

  الكيان الضعيف

  :تحويل علاقة واحد إلى واحد( أ.3

o واحد فإن عملية التحويل تتم وفق عدة -إلى-إذا كانت العلاقة بين الكيانين علاقة واحد

خيارات أشھرھا، خيار يسمى بطريقة المفتاح الأجنبي، وفيھ يتم إضافة المفتاح الرئيسي 

لأحد الجدولين إلى الجدول الآخر كمفتاح أجنبي ويفضل أن يكون الجدول الذي يحتوي على 

الاشتراك )ھو الجدول الذي يكون نوع قيد اشتراكھ في العلاقة، من نوع  المفتاح الأجنبي،

  .وفي حال وجود صفة على العلاقة يتم إضافتھا كحقل إضافي مع المفتاح الأجنبي(.الكلي

o واحد -إلى -في ھذا المثال لاتوجد علاقة من النوع واحد  



  :تحويل علاقة واحد إلى كثير( ب.3

o خة من المفتاح الرئيسي من الجدول ذو طرف العلاقة واحد ويتم في ھذه الحالة يتم أخذ نس

وفي حال وجود صفة على . إضافته كحقل مفتاح أجنبي في جدول طرف العلاقة كثير

  .العلاقة يتم إضافتھا كحقل إضافي مع المفتاح الأجنبي

o في ھذا المثال لدينا علاقة يُدرس(teaches)بين كيان المحاضر(Instructor ) وكيان

 ، (Course-Offerings)لشعب الفصلية المقترحةا

o في ھذا المثال لدينا علاقة يُدرس(teaches) بين كيان المحاضر(Instructor )

  (.Course-Offerings)وكيان الشعب الفصلية المقترحة 

 

o  وعليه يتم أخذ المفتاح الرئيسي(iid ) من جدولInstructor  ، كونه طرف العلاقة واحد

، وبالتالي يتم تعديل جدول course-offeringsويضاف كمفتاح أجنبي في جدول 

Course-Offerings ليصبح بالشكل التالي:  

 

o وبذلك يرتبط جدول الشعب الفصلية المقترحة(Course-Offerings ) بجدول المحاضر

(Instructor ) بوجود المفتاح الأجنبي رقم المحاضر(iid)  

  

 



  :تحويل علاقة كثير إلى كثير( ج.3

o  في ھذا النوع من العلاقات يتم إنشاء جدول جديد يحمل إسم العلاقة، وتكون حقوله ھي

حقول المفتاح الرئيسي من كلا الجدولين المشاركين في العلاقة مكونة المفتاح الرئيسي 

  كحقل إضافي في الجدولللجدول الجديد، وفي حال وجود صفة على العلاقة يتم إضافتھا 

o في ھذا المثال، يوجد لدينا علاقتين من نوع كثير إلى كثير، ھما:  

o  ل   (enrols)علاقة يُسَجِّ

 

o ينتج عن ھذه العلاقة الجدول التالي:  

 

o  وبذلك يرتبط جدول الشعب الفصلية المقترحة(Course-Offerings ) بجدول الطالب(Student )

من جدول الطالب، والمفتاح ( sid)بوجود المفتاح الأجنبي رقم الطالب (Enrolls)وجدول يُسجل 

من جدول الشعب الفصلية المقترحة (courseno,  secno,  semester, year)الأجنبي 

(Course-Offerings)  

 

 



  (Requires)علاقة يتطلب (2

 

o  ھذه العلاقة تسمى علاقة تغذية راجعة(Recursive Relationship) أو علاقة،

كيان مع نفسه،ويمكن تصنيفھا كعلاقة أحادية ذات تغذية راجعة، وفي ھذا النوع 

من العلاقات يتم وضع التسمية المقترحة لحقول الجدول الناتج كون الحقول 

ناتجة عن حقل واحد ھو حقل المفتاح الرئيسي، وبالتالي يجدر بنا إعادة التسمية 

  .لتفادي الخطأ في تشابه الإسم

 

o وينتج عن ھذه العلاقة الجدول التالي:  

REQUIRES   maincourseno  prerequisiteno  

 

 

o وبذلك يرتبط جدول يتطلب(Requires )مع جدول المقرر(course ) 

 

 

 

 

 



 

 

 

، وھو على الشكل (1)وبذلك نكون قد أنشأنا مخطط قواعد البيانات الناتج عن التحويل للمثال رقم  •

  :التالي

 

نلاحظ الارتباط الوثيق بين جداول قاعدة البيانات، فلا يجوز أن يكون ھناك جدول دون علاقة بباقي  •

 الجداول، أو بمعزل عن الجداول الأخرى في قاعدة البيانات 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 انتھت المحاضرة

 

 (لوليز) مع تحيات اختكم


